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 زماني بخش عيد گنجس: تهيه و تنظيم

  لهام محمديا: ويراستار
  

  )لغت، فهرست واژگان، 2ادبيات فارسي (   »4«ي  گزينه - 1
  : اند واژگاني كه با معناي درست در صورت سؤال آمده

: سـفاهت / انگشت : نانب/ ورد : ذكر/ زدن  لاف: اشتلم/ رخسار : وجنه
ي  ي دراز، لولـه  نامه، كتاب، دفتر، نوشـته : طومار/ عقلي  خردي، كم بي

  ميدان جنگمحل صف بستن، : مصف/ كاغذ 
  : اند عبارت است از معناي درست واژگاني كه غلط معني شده

  شادمان: مشعوف/ لغزش، خطا : زلّت/ رخصت، اجازه دادن : دستوري
  »3«ي  گزينه - 2

  )108و  58، 51، 22ي  ها صفحه 14و  7، 6، 3هاي  درسلغت، ، 3ادبيات فارسي (  
: آسـيب : ازانـد   هاي مشخص شـده عبـارت   با توجه به متن معني واژه

: اهليت/ حشمت، مهابت، غلبه، وقار :سطوت/ سريع : خيرخير/ تماس 
: بـه تـگ ايسـتاد   / شايستگي، لياقت، صلاحيت براي امري، سزاواري 

  .شروع به دويدن كرد
  )لغت، فهرست واژگان، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »2«ي  گزينه - 3

كـه   در حـالي  ،است مزد، فروش اول هر كاسب دشت، پيش: لاف دست
كـه بـه كارمنـدان و افـراد       معنـاي وظيفـه و مسـتمري    به »مقرري«

  .گزار داده شود خدمت
  )31و  30ي  ها صفحه، 4درس املا، ، 3فارسي  زبان(   »2«ي  گزينه - 4

  : اند از ترتيب عبارت ها به واژگان غلط و شكل درست آن
  لآلي لعالي / تأملات  تعملات 

به شكل املايي درست خـود  » حذر«و » نواحي«ات در اين عبار: نكته
  .اند آمده

  )170و  130، 30ي  ها صفحه، 23و  18، 4هاي  املا، درس، 3فارسي زبان (   »1«ي  گزينه - 5
  لواحق لواهق /  ضنق نغض : »2«ي  گزينه
  العلوم احصاء العلوماحصاع / متبوع  مطبوع : »3«ي  گزينه
  طيلسان تيلسان : »4«ي  گزينه

  )88و  87ي  ها صفحه، 11تاريخ ادبيات، درس ، 2ادبيات فارسي (   »3«ي  زينهگ - 6
ي فرانسوي كـه   ژيد نويسنده هاي زميني اثر معروف آندره كتاب مائده

  .اند آن را پرويز داريوش و جلال آل احمد به فارسي ترجمه كرده
  )تاريخ ادبيات، بخش اعلام، 3ادبيات فارسي (   »2«ي  گزينه - 7

» آرش«/  .پور است نه فاطمه راكعـي  اثر قيصر امين» ناگهانهاي  آينه«
» از نخلستان تا خيابـان «/  .اثر سياوش كسرايي است نه عليرضا قزوه

اثر دكتـر  » بامداد اسلام«/  .پور اثر عليرضا قزوه است نه مصطفي علي
  .كوب است ينعبدالحسين زر

  »4«ي  گزينه - 8
 ي ها فحه، ص28و  26، 21هاي  يخ ادبيات، درستار، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (  

  )168و  155، 109
و  »يكـي قطـره بـاران   «خـويي تحـت عنـوان     ي دكتر زرياب يادنامه
فراهم  »فرخنده پيام«ي دكتر غلامحسين يوسفي تحت عنوان  يادنامه

  .ها در اين گزينه نادرست نوشته شده است آمده است كه ترتيب آن
  )ي تركيبي  آرايهيات فارسي، ادبزبان و (   »4«ي  گزينه - 9

پيوسـته، هميشـه،    -1: ايهـام دارد : مـدام / جناس ناقص : دام و مدام
/ جنـاس تـام   : دوممصـراع  مدام مصراع اول و / شراب، مي  -2پياپي 
در بيت هم ديـده  » ا«و مصوت » م«صامت  ،ي حروف آرايي يا نغمه واج
امي انسان عاشق چون د يار كه هم »زلف«استعاره از  »دام«. / شود مي

 . به جهت سـرخي آن  »لب«استعاره از  »مدام«. / كشد را به زنجير مي
  .در اين بيت از تناقض و حسن تعليل اثري نيست

  )ي تركيبي آرايه، زبان و ادبيات فارسي(   »3«ي  گزينه -10
و » سـرو «بين / جناس تام : دومدر مصراع در مصراع اول و  »بالا«بين 

كنايـه از   »ي معشوق از سر من كـم مبـاد   سايه«/ جناس ناقص » سر«
 »مورد لطف و حمايت معشوق قرار داشتن و آرزومند تداوم آن بودن«
ي  سـايه  »تشـبيه «/  »معشوق خوش قد و قامت«استعاره از  »سرو«/ 

ماننـد رحمتـي از عـالم بالاسـت     ) مشبه(معشوق كه بر سر من است 
  )به مشبه(

  )ي تركيبي آرايه، زبان و ادبيات فارسي(   »2«ي  گزينه -11
رزق و نصـيب و قسـمت    -2يـك روز   -1: روزي ايهام دارد): بيت الف
از مـردن و از بـين   «كنايه اسـت   »خورد مي تخاك«): بيت ب. / روزانه
چون شـكر،   شاعر سخن معشوق را هم: تشبيه): بيت ج / .است »رفتن

ن بي): بيت د. / شود كه باعث كسادي بازار شكر هم ميداند  ميشيرين 
 ـ. / جناس ناقص برقرار است: ملال و ملام عشـق، زمـام از   «): بيت هـ

ها  ي تشخيص دانيم كه همه و ميتشخيص دارد  »بستاند دست عقل مي
  .به نوعي استعاره نيز هستند

  )19ي  صفحه، 3درس ويرايش، ، 3فارسي زبان (   »1«ي  گزينه -12
مان و هايي كه از جهـت سـاخت   براي جدا كردن جمله: از نقطه ويرگول

رسـند ولـي در يـك عبـارت طـولاني، بـا        مفهوم مستقل به نظر مي
  .شود ديگر بستگي معنايي دارند، استفاده مي يك

  )66تا  61ي  ها صفحه، 9درس ي ساده و اجزاي آن،  جمله، 3فارسي زبان (   »3«ي  گزينه -13
جزئي گـذرا بـه مـتمم را     ي سه اجزاي عبارت صورت سؤال يك جمله

  : دهد نشان مي
) قيد(، گاه )يمتمم قيد(، به مناسبت )متمم قيدي(مباحث مختلف در 

نظـران مـردم    از صـاحب  ،)مـتمم فعلـي  (به عبارات يا صفحاتي چند 
  )فعل گذرا به متمم(خوريم  برمي ،)متمم اسمي(شناسي 
به موضوع  ،)متمم قيدي(در اين بخش  ،)نهاد(نويسنده : »3«ي  گزينه

فعـل  (پـردازد   مـي )) اجباري( متمم فعل(… فروخته شدن عموتم به 
  جزئي گذرا به متمم ي سه جمله ) گذرا به متمم
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ،)مفعول(را مرزهاي قومي  ،)نهاد(ادب پايداري : »1«ي  گزينه
  جزئي گذرا به مفعول ي سه جمله ) فعل گذرا به مفعول(شكافد  مي

را ي آن  ه، حوز)نهاد(…  انداز به اين گونه چشم: »2«ي  گزينه
 كند مي ،)مسند(متمايز  ،)اسميتمم م(از ساير آثار ادبي  ،)مفعول(
  ي چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند  جمله . )فعل اسنادي(

  .را فعل مركب به شمار نياوريد» دكن متمايز مي«دقت كنيد كه 
بـه   ،)بخشي از فعـل (توان  نمي ،)مفعول(را چنين آثاري  :»4«ي  گزينه

ي ادبيـات   در گسـتره ، )متمم قيـدي ( …ار مستقيم و صورت يك شع
  )فعل گذرا به مفعول و متمم(گنجاند  ،)متمم فعلي(پايداري 

  )146تا  142ي  ها صفحه، 20، درس )2( ساختمان واژه، 3فارسي زبان (   »4«ي  گزينه -14
هاي مفعولي مـورد   ي گروه اسمي را در گروه توجه كنيد كه فقط هسته

  .شود ي مفعولي ختم مي»را«اي كه به  كلمهنه  ،توجه قرار دهيد
ســكوت، : »3«ي  گزينــه/ قلــب : »2«ي  گزينــه/ ســينه: »1«ي  گزينــه
هاي گروه اسمي مفعولي هستند كه هيچ كدامشان مشتق نيسـت   هسته
كـار   بـه ) ه+ ديد (، با ساختمان مشتق »ديدگان« ،»4«ي  گزينهدر و تنها 

  .رفته است
    )15ي  صفحه، 2، درس جمله، 3فارسي زبان (    »3«ي  گزينه -15

/ در / پـژوهش  / تـاريخي  / ــِ  / شناسـي   زبـان / ـِ / موضوع : ها واژه
/ طولاني / ـِ / تاريخ / ـِ / طي / در / زبان / هر / كه / است / تحولاتي 

  واژه 21 . پذيرفته است/ خود / ـِ 
در / ـِ ش /  پژوه/ ي / تاريخ / ـِ / ي / شناس  / زبان / ـِ / موضوع : ها تكواژ

/ ــِ  / تاريخ / ـِ / طي / در / زبان / هر / كه /  φ/ است / ي / ات / تحول / 
  تكواژ φ  32/ است / ه / پذيرفت / خود / ـِ / اني / طول 
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  )108و  107ي  ها صفحه، 15، درس )2(گروه اسمي ، 3فارسي زبان (   »3«ي  گزينه -16
  : هاي وابسته وابسته
  فرّخي          بيان   شيريني     /    قدما        كلام   آهنگ

  اليه مضاف  اليه  مضاف    هسته      اليه  مضاف اليه  هسته مضاف 
  اليه  مضاف                                     اليه  مضاف                           

  او        خمريات    توصيف   /رودكي   ي بخردانهي  انديشه  شادابي
  اليه مضاف  اليه  مضاف     هسته    اليه  مضاف  صفت           اليه  مضاف   هسته 

  اليه مضاف                                    اليه  مضاف     اليه مضاف                              
  بهار          شعر        معاني    درياي    /  منوچهري      كلام      روح

   اليه مضاف   اليه مضاف  اليه مضاف   هسته    اليه  مضاف     اليه افمض  هسته 
  اليه مضاف   اليه مضاف                                  اليه مضاف                               

  باستان       ايران   فرهنگ
  اليه مضاف     اليه مضاف  هسته   

    اليه مضاف                                 
  )62ي  صفحه، 7مفهوم، درس ، 2ادبيات فارسي (   »1«ي  گزينه -17

گويد كه اگر نابود شوم  ، بر خلاف ساير ابيات شاعر مي»1«ي  در گزينه
موجـودات از   ،شود و در تمام عالم دوباره از من وجودي بهتر خلق مي

كـه  شود  گفته مي ها گزينهكه در ساير  در حالي ،اند وجود آمده هيچ به
اين دنيا محل قرار نيست و بايد به جهان ديگري كـه اصـل مـا از آن    

كـل  «. گردد جاست نقل مكان كرد و هر چيز عاقبت به اصل خود باز مي
 ـ  »اليه الراجعـون الله و انا انا «و  »شيء يرجع الي اصله ي ايـن   دمفـاهيم كلي

  .رسانند ابيات را مي
  )99ي  صفحه، 13مفهوم، درس ، 2ادبيات فارسي (   »4«ي  گزينه -18

در عبارت صورت سؤال گفته شده است كه تا زماني كه انسان از خـود  
رها نشده باشد امكان رسيدن به حق و وصول به آن   و تعلقّات خويش
شـود در ايـن    ديده نمي» 4«ي  اين مفهوم در گزينه .را نخواهد داشت
 ـ )ي حق چهره(ي زيبا  گويد آن چهره گزينه شاعر مي ي كه فروغ و تجلّ

د و تاب ديـدن آن را نداشـته باشـد،    كنآن باعث شد كمر كوه نيز بش
بينـيم كـه    مي» تواند آن را به نظاره بنشيند؟ موسي عمران چگونه مي

كنـد در   يت حضرت حق را مطرح مـي ؤناپذير بودن ر اين مفهوم امكان
كه در ساير ابيات همان مفهوم عبارت صـورت سـؤال را تـداعي     حالي
  .سازد مي

  )17ي  صفحه، 4مفهوم، درس ، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »1« ي گزينه -19
   .ي ملّي ندارد زمينه» 1«ي  گزينه

  هاي ديگر  تشريح گزينه
ي ملـّي حماسـه    به زمينـه » نوروز«و » گوهر افشاندن«: »2«ي  گزينه

  .اشاره دارد
  .ي ملّي حماسه اشاره دارد به زمينه» درفش داشتن«: »3«ي  گزينه
ي ملـّي حماسـه    به زمينـه » به سر گذاردن كلاه كياني«: »4«ي  نهگزي

  .اشاره دارد
  )115ي  صفحه، 21مفهوم، درس ، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »4«ي  گزينه -20

است و پروين اعتصـامي  آمده  »بردباري«در بيت صورت سؤال مفهوم 
سي بايـد  خواهي همواره به خوشبختي بر اگر مي«:گويد در اين بيت مي

: گويد نيز شاعر مي» 4«ي  در گزينه. »مثل مورچه بردبار و صبور باشي
و  مكن شوم و بردباري مي ها مثل آيينه رودررو مي ي سختي من با همه«

  ».حتي روزگار هم در مقابل صبر و شكيبايي من منفعل شده است
  هاي ديگر تشريح گزينه

و بردبار هم وقتي كه  بيني كه حتي دوست شكيبا آيا نمي: »1«ي  گزينه
گردد و شكيبايي خـود را   با او مخالفت كني به مار خشمگيني بدل مي

  )از دست دادن شكيبايي در اثر مخالفت. (دهد از دست مي
فكـر، درشـتي و سـتيزه     هاي جاهـل و بـي   من با انسان :»2«ي  گزينه
با تقابل رفتاري (هاي عاقل، مهربان و بردبارم  كنم و در مقابل انسان مي
  .)خردان و عاقلان مطرح است بي

اگر من در مقابل دشـمن صـبوري كـنم و هشـيارانه و      :»3«ي  گزينه
ام  كند كه من از جنگ با او ترسيده خواهانه رفتار كنم او تصور مي نيك

كه چگونـه   انديشيدن به اين. (اي ديگر با او رفتار كنم پس بايد به گونه
  .)بايد با دشمن مقابله كرد

  )115ي  صفحه، 21مفهوم، درس ، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »2«ي  گزينه -21
كـه   بيان شده اسـت » 4و  3، 1«هاي  در عبارت صورت سؤال و گزينه

د و شكيبايي به كر ها و ناسزاها صبوري  و سختي بايد در مقابل ديگران
كار در  خدايا ما گنه«گفته شده است كه » 2«ي  در گزينهاما  .داخرج د

ايم، توفيقي عنايت كن و از سر تقصيرات  ين درياي كرم تو قرار گرفتها
  .تناسب نداردكه اين مفهوم با عبارت صورت سؤال » .ما بگذر

  )52ي  صفحه، 6مفهوم، درس ، 3ادبيات فارسي (   »2«ي  گزينه -22
سپري شدن ايـام سـختي و   به به اميدواري » 4و  3، 1«هاي  در گزينه

ي بـه   مفهوم اميدواري و توصيه. شده است آمدن دوران آسايش اشاره
تنها خبر سـپري شـدن   » 2«ي  كه در گزينه شود در حالي آن ديده مي

  .كه بايد اكنون شاد بود شود و اين ايام فراق داده مي
  )121ي  صفحه، 22مفهوم، درس ، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »4«ي  گزينه -23

عدم پذيرش صله و پرهيـز از  » 3 و 2، 1«هاي  در مفهوم عبارات گزينه
، عـدم  »4«ي  كـه در گزينـه   قانع بودن اسـت در حـالي  خاطر  تنعم به

آوردن آن را  دست  ي به پذيرش صله بدان علت است كه گيرنده شيوه
  )حلال يا حرام بودن. (داند نمي

  )48ي  صفحه، 9مفهوم، درس ، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (   »4«ي  گزينه -24
كشـيدم كسـي    من انتظـار مـي  «ت صورت سؤال آمده است كه در بي

خبري از يار به من بدهد كه ناگهان يار خـودش آمـد و مـن از شـوق     
آن اين مفهوم البته در مقام عرفاني . »خبر ماندم هوش و بي ديدار او بي
در ايـن  «: گويد كاملاً مطرح است و صائب تبريزي مي» 4«ي  در گزينه

خبـر از آن   هـوش و بـي   حقيقت يافتم، مرا بي جهان تا خبري از اسرار
  ».كردند

  هاي ديگر تشريح گزينه
ا شدم دقرار و شي چون من بي: گويد خواجوي كرماني مي: »1«ي  گزينه

  .توجه كنيو از دست رفتم، اين انتظار را از لطف تو دارم كه به من 
 گويـد كـه اگـر    كاشاني در اين بيت مـي  ملامحسن فيض: »2«ي  گزينه
دعاهاي فراوانـي   و من برد ميغم مرا از بين بياورد، خبري از يار  كسي
  . اش خواهم كرد بدرقه
گويـد تـا ذوق درونـم از     در اين گزينه هم سـعدي مـي   :»3«ي  گزينه

هاي دشـمنانم بـه خـدا     دهد ديگر از سرزنش دوست خبري به من مي
   خبرم بي

  )75ي  صفحه، 16م، درس مفهو، دانشگاهي پيشادبيات فارسي زبان و (  »2«ي  گزينه -25
و در  )آمده اسـت » 2«ي  چه در گزينه آن(ها  بزرگواري در اصل: كرامت

العاده است كه به سبب عنايت خداونـدي از   اصطلاح صوفيه امور خارق
شود؛ چون اخبـار غيبـي و اشـراف بـر      صوفي كامل و واصل صادر مي

  ).آمده است »4و  3، 1«هاي  در گزينهچه  آن(ضماير 
  :بياتشرح ا
داشتن كرامـات   هاي كامل و در مقابل آنان، لاف با انسان: »1«ي  گزينه

  .نزن چرا كه هر سخن جا و هر نكته مكان خاص خودش را دارد
بزرگواري كن و در درونم درد عشق بپـروران دردي كـه   : »2«ي  گزينه
  .ي وجودم را فراگيرد همه

ت خاصـي دارم  قدر كه ادعا كـردم كرامـت و مقامـا    اين: »3«ي  گزينه
  .عاقبت هيچ خبري از هيچ بزرگي به من نرسيد و مرا نخواستند

شود كـه از   وقتي به اين ارزش و مقام رسيدي، سبب مي: »4«ي  گزينه
  .چون موسي قدم بگذاري و از هفت آسمان درگذري كرامت هم
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 بوالفضل تاجيكا: تهيه و تنظيم

  اطمه منصورخاكيف: ويراستار
  

   )3 درسترجمه، ، 3عربي (  »1«ي  گزينه -26

انـدك   هر چند: »كانت قليلةإنْ و «/ ها  بعضي تجربه: »بعض التجارب«
: »جِـداً «/ براي ما مفيـد هسـتند   : »مفيد لَنا«/ گرچه اندك باشد  باشد،
  بسيار

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ستا  نادرست» فوايد«: »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» دفواي«و  »رسد ميبه نظر «، »كه كم«: »3«ي  گزينه
 . اند نادرست» اهد بودخو« و »با وجود اندك بودن«: »4«ي  گزينه

  )2 درسترجمه، ، 3عربي (  »2«ي  گزينه -27
كـه  : »أنْ تَـرُد «/ فرامـوش كـردي   : »نسَيت«/ چرا، براي چه : »لماذا«

لـم  «/ امانت گرفتي  كهرا كتابي : »هتالكتاب الّذي استعر«/ برگرداني 
در جاي خود : »في مكانه«/  قرار ندادي: »تَضَع  

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرسـت » دهير جا برگرداني و در جاي خود قرا به آن«: »1«ي  گزينه
  .است

» در مكــان خــود قــرار دهــي« و» اي فرامــوش كــرده«: »3«ي  گزينــه
  .اند  نادرست
ه و ساير كلمات مطـابق نقـش خـود    ترجمه نشدموصول : »4«ي  گزينه

 .اند ترجمه نشده

  )6 درسترجمه، ، 2عربي (  »4«ي  گزينه -28
»اُم يكانَت تكه تقليد : »أن لا أحاكي«/ مادرم اصرار كرده بود : »الَح

بـه خـود اعتمـاد    : »فسيأعتمد علي ن«/ از ديگران : »الآخرين«/ نكنم 
  بر روي پاهاي خود بايستم: »علي قدمي أقف«/ كنم 

  هاي ديگر تشريح گزينه
» فقـط «و  »هپيـروي نكـرد  «، »مادر من اصرار داشـت «: »1«ي  گزينه

  .ندا نادرست
  .اند نادرست» نكرد« و »آورد به من فشار مي« :»2«ي  گزينه
 .اند نادرست» داشته باشم« و »پا فشاري كرد« :»3«ي  گزينه

  )10 درسترجمه، ، 2عربي (  »3«ي  گزينه -29
در مـورد قـانون   : »حول قانون الجاذبيـة «/ م يكناگر دقت : »إنْ تَأملْناَ«

از جمله » منها«/ تمام امور : »الأموركل «/ م يبين مي: »رأيناَ«/ جاذبه 
  خود ي خواسته: »مطلوبنا«/ يابي  دست: »الحصول علي«/ 

  هاي ديگر تشريح گزينه
ــه ــاه«: »1«ي  گزين ــريم «، »هرگ ــوب بنگ ــته« و »خ ــان خواس » هايم
  .اند نادرست
  .اند نادرست» را در تحقيق امور ما آن« و »چه چنان«: »2«ي  گزينه
و  »كارهـا  ي همـه «، »شـويم  متوجـه مـي  «، »هر وقـت «: »4«ي  گزينه

 .اند نادرست» آرزوي مطلوبمان«

  )7 درسترجمه، ، 2عربي (  »2«ي  گزينه -30
 ،دست آوردن علم بكوشد م هر چه در راه بهعال«: صحيح ترجمهصورت 

 .صورت صحيح آمده است ها به ي ساير گزينه ترجمه. ».شود خسته نمي

  )5 درسمفهوم، ، 3عربي (  »1«ي  گزينه -31
هـر كـس تـلاش كنـد      :من جد وجـد « :سؤال صورتعبارت  ي ترجمه

  ».يابد مي
مناسـب عبـارت سـؤال    » 1«ي  يم كـه گزينـه  مفه با توجه به ترجمه مي

  ).بيند مي) را آن(هر كسي مقدار كمي خوبي انجام دهد (نيست 
  )6 درستعريب، ، 3عربي (  »3«ي  گزينه -32

/  النـاجح » موفـق « لإنسـان ا ، قـدرة الإنسـان  مهـارة : »توانايي انسان«
الفرص : »هاي دست نيافتني فرصت«/ حظات صيد اللّ: »ها شكار لحظه«

  تحدث: »آيد مي  پيش«/  لجميع الناسِ: »براي همه مردم«/ النادرة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .كار نرفته است به» حظاتاللّ« ي كلمه: »2و  1«هاي  گزينه
ــه ــيد«: »4«ي  گزين ــا«، »أنْ تص ــة« ،»و إلّ ــانٍ «و  »الثمين ــلِّ انس » لك
 .اند نادرست

  )9 درستعريب، ، 2عربي (  »3«ي  گزينه -33
كثيـرٌ مـنهم أصـبحوا فـرحينَ بسـبب      «: صورت صحيح تعريب عبـارت 

صورت صحيح آمـده   ها به تعريب ساير گزينه .».نجاحهم في الامتحانات
  .است
  :ي درك مطلب ترجمه

 ـ  يها، فقر در ابتـدا  بسياري از زمان« در باشـد   ر و بركـت مـي  عمـر خي
رو  براي روبـه آمادگي دست آوردن آگاهي و  انسان براي بهكه به  حالي

كـه فقيـر    كسـاني  ندبسـيار و . دهـد  هاي زندگي فايده مي شدن با سختي
 ،ها بود همراه آنبودند  كه در گهواره زمانيدستي از  متولد شدند و تهي

  . ش را نكردنداما توانستند به درجاتي برسند كه ثروتمندان تصور
، پـس وقتـي   اي اتفـاق افتـاد   پيرامون قضـيه  يگوي و گفت اي در مهماني

جدال را بين حضار ديد به يكي از خـدمتكارها روي   خانه شدت صاحب

 91سراسري تجربي
 عربي

www.riazisara.irدانلود سؤالات كنكور با پاسخ تشريحي از سايت رياضي سرا  



  3  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

او شروع بـه توضـيح دادن   پس . شوخي نظرش را پرسيد اكرد و از او ب
اش  ي زنـدگي  كرد، پس همه از سخن قاطع او متحير شدند، پس درباره

پـس   .هايش را فرا گرفته بود، سؤال كردند اي كه در آن درس مدرسه و
 ي ها مدرسه ترين آن در مدارس بسياري درس خواندم اما مهم: پاسخ داد

 نبود مگر آن متفكـر مشـهور ژان  كسي  تكارو اين خدم! دستي بود تهي
كـه   مـاني ز جايز نيست هر چند كه فقير باشد تا ناوبراي ج. ژاك روسو 

دسـت آوردن موفقيـت    هاي بـه  راهپس همانا ! كند، نااميد شود تلاش مي
خواهند به شـرط وجـود اراده و عـزم آشـكار      را مي كه آن براي كساني

 ».شود مي

  )مطلب درك ،3و  2عربي (  »1«ي  گزينه -34
 ـ  ـفقر هميشه خوب نيست با توجه به متن فق زنـدگي خـوب   ل ط در اواي

ش در زندگي خير و بركـت  ا هفقر هم«است نه در تمام زندگي، بنابراين 
  .نادرست است ».است

  هاي ديگر  تشريح گزينه
هـايي را   هـا و عبـرت   اي اسـت كـه در آن درس   زمينـه «: »2«ي  گزينه
  »!آموزيم مي

  »!شود سبب تقويت تحمل انسان مي« :»3«ي  گزينه
 »!در ابتداي زندگي خير است و در آخر آن شرّ« :»4«ي  گزينه

  )مطلب درك ،3و  2عربي (  »4«ي  گزينه -35
رو  آموز را براي روبه دانش ،)فقر(گاه كه دروس آن  آنبا توجه به متن، 

اي  را مدرسـه  مـا آن  ،آينده در زنـدگي آمـاده كنـد    هاي عرصهشدن با 
   .داريمنپ مي

  هاي ديگر  تشريح گزينه
را  آمـوز از روي عشـق و علاقـه آن    كـه دانـش   زمـاني «: »1«ي  گزينه

  »!كند انتخاب مي
آموزانش بچشند كه فقر و تلخي، شيرين  كه دانش زماني«: »2«ي  گزينه
  »!است
كه گروهي از متفكـران و صـاحبان فكـر در آن     هنگامي« :»3«ي  گزينه

  »!وارد شوند
  )مطلب درك ،3و  2عربي (  »1«ي  گزينه -36

زماني براي انسان جايز است نااميد شـود كـه هـيچ اراده و    مطابق متن، 
   .فقيت نداشته باشددست آوردن مو براي به يتلاش

  هاي ديگر  تشريح گزينه
هاي موفقيت در مقابل چشمانش آشـكار   كه نشانه زماني«: »2«ي  گزينه
  »!نشود
  »!كه فهميد، او همراهي براي فقر است زماني«: »3«ي  گزينه
ي تلاشـش را   كنـد، امـا او نتيجـه    كه تـلاش مـي   زماني«: »4«ي  گزينه
  »!بيند نمي

  )مطلب درك ،3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -37
از آن روينـد   هـا مـي   درختاني كه در بـين صـخره  «: گويد اين گزينه مي

 .»چنـين اسـت انسـان    تر هستند اين قويرويند  كه در باغ مي) درختاني(
هـا دسـت و پنجـه     شود و با آن يعني انساني كه در مشكلات بزرگ مي

 .ستتر از انساني است كه هميشه در رفاه و آسايش ا كند قوي نرم مي

  )تشكيل، 3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -38
  :صورت كامل تشكيل

»م الفاقةُ الّذينَ وتْهمو لاز وا فقراءدولكن إ …للُوا إلـي  سصوا أنْ يتَطاع
  ».يرها ابَناء الغنَوم يتَصدرجات لَ

فعـل ماضـي   : »ولدوا«/ )با توجه به متن(خبر و محلاً مرفوع : »الّذينَ«
حال و منصـوب  : »فقراء«/ » واو«ايب فاعل آن ضمير بارز مجهول و ن

 /»تمم«/ فعل ماضي : »لازالفاقةُ«/ بٌه و محلاً منصوب  مفعول: »ه« :
فعـل و فاعـل آن   : »إستَطاعوا«/ حرف عطف : »لكن«/ فاعل و مرفوع 

فعـل مضـارع منصـوب و فاعـل آن     : »أنْ يصـلُوا «/ » واو«ضمير بارز 
فعل : »لَم يتَصور«/ جار و مجرور : »إلي درجات«/ » واو«ضمير بارز 

فاعـل و  : »اَبنـاء «/ بٌه و محلاً منصـوب   مفعول: »ها«/ مضارع مجزوم 
 ٌاليه و تقديراً مجرور مضاف :»الغنَي«/ مرفوع 

  )تشكيل، 3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -39
  : صورت كامل تشكيل

»رَ الجميعيتَح هنْ كلاملِ  مالفَصهنْ حياتالَُوا عَفس ن المدرسـةِ الّتـي   و ع
   ».د درست في مدارس عديدةٍي فيها دروسه فأجاب قَتَلَقَّ
جـار و  : »منْ كـلامِ «/ فاعل و مرفوع : »الجميع«/ فعل ماضي: »تَحيرَ«

صفت و مجرور : »الفَصلِ«/  ٌاليه و محلاً مجرور مضاف :»هـ«/ مجرور
: »ةِعنْ حيـا «/ » واو«فعل و فاعل آن ضمير بارز : »لُواساَ«/ به تبعيت 

: »المدرسـةِ  عـن « /ٌاليه و محلاً مجرور  مضاف :»هـ«/ جار و مجرور 
فعل : »تَلَقَّي«/ صفت و محلاً مجرور به تبعيت : »الّتي«/ جار و مجرور 

/ جار و محلاً مجـرور  : »فيها«/ » هو«ماضي و فاعل آن ضمير مستتر 
»ـ«/ بٌه و منصوب  مفعول: »دروسٌاليـه و محـلاً مجـرور     مضاف: »ه /
»قَـد «/ » هـو «فعل ماضي و فاعل آن ضمير مستتر : »أجاب  ـتسرد« :

جـار و مجـرور بـا    : »في مدارس«/ » ت«فعل و فاعل آن ضمير بارز 
 صفت و مجرور به تبعيت: »عديدةٍ« /اعراب فرعي فتحه 

  )تركيب تجزيه و، 3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -40
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  .نادرست است» لازم«: »1«ي  گزينه
  .ندا نادرست» مبني و لازم«: »3«ي  گزينه
هو «نائب فاعله ضمير و تفعيل، مبني للمجهول من باب «: »4«ي  گزينه
  .ندا نادرست»» ترتالمس
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  )تجزيه و تركيب، 3و  2عربي (  »1«ي  گزينه -41

  هاي ديگر  تشريح گزينه
» و فاعله الضمير البـارز  من باب انفعال، مضاعف، متعد«: »2«ي  گزينه

  .اند نادرست
  .اند نادرست» متعد للغائبة و«: »3«ي  گزينه
 .اند نادرست» التاء البارزفاعله ضمير  للمخاطب و«: »4«ي  گزينه

  )تجزيه و تركيب، 3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -42
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  .نادرست است»» أحد«لحال ذوا« :»1«ي  گزينه
  .نادرست است»» ه«صاحب الحال ضمير « :»3«ي  گزينه
  .نادرست است»» أحد الخَدم«ذوالحال « :»4«ي  گزينه

  )معتلات، 3عربي (  »1«ي  گزينه -43
  .مضارع مجزوم به حذف حرف عله »لاتُبد: تُبدي+ لا «

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صوب به فتحه مضارع من »ليرْضي«: »2«ي  گزينه
  »نون«مضارع مرفوع به ثبوت  »لاتسَعينَ«: »3«ي  گزينه
مضـارع  » لاتَـرون « ومضـارع مرفـوع محـلاً     »تُحاولِنَ«: »4«ي  گزينه

 »نون«مرفوع به ثبوت 

  )اعراب فعل مضارع، 2عربي (  »2«ي  گزينه -44
  .كار نرفته است در اين گزينه، فعل مضارع منصوب به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .استمضارع منصوب » أنْ تَقْبِلَ«: »1«ي  نهگزي

  .استمضارع منصوب » جعأنْ نشَُ«: »3«ي  گزينه
  .استمضارع منصوب » حتي يتَبينَ«: »4«ي  گزينه

  )معلوم و مجهول، 2عربي (  »4«ي  گزينه -45
إلّـا لعـلاجِ    اس ـهذانِ المركزانِ لم يؤَس«: صورت صحيح مجهول عبارت

  »!المرضي
  هاي ديگر ينهتشريح گز

  .آن است ب فاعلناي» خَبرُ«مجهول و فعل » يسمع«: »1«ي  گزينه
  .آن است ب فاعلناي» الأمثالُ«مجهول و فعل » لُستَعمتُ«: »2«ي  گزينه
 .آن است ب فاعلناي» هذا«مجهول و فعل » اُنْتُخب«: »3«ي  گزينه

  )عدد و معدود، 2عربي (  »1«ي  گزينه -46
ثلاثـةُ  «نادرست است و صورت صحيح آن » لثة كتبثا«گزينه، اين در 
  .باشد مي »كُتُبٍ

  

  )ي وصفيه جمله ،2عربي (  »4«ي  گزينه -47

 »أخلاقـاً « ي براي اسم نكـره  »…ها االله وهب« ي كه جمله با توجه به اين

   .باشد وصفيه مي ي را توصيف كرده جمله است و آن صفت

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  .صفت مفرد است» المؤمن«: »1«ي  گزينه

مانع » فَـ«در اين گزينه آمدن . صفت مفرد است» علمية«: »2«ي  گزينه

  .شده است» تغيرت«ي وصفيه شدن  جمله

 .صفت مفرد است» الاسلامية«: »3«ي  گزينه

  )ٌفيه مفعول، 3عربي (  »4«ي  گزينه -48

»است و منصوب فيهٌ مفعول» اليوم.   

  ».خواست نيازمندي را ديدم كه از من كمك مي امروز«: ترجمه

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .و منصوب استبٌه  مفعول» اميأ« :»1«ي  گزينه

  .است مبتدا و محلاً مرفوع» هذا«: »2«ي  گزينه

  .است و منصوب» إنَّ«اسم » الأيام«: »3«ي  گزينه

  )مفعول مطلق، 3عربي (  »3«ي  گزينه -49

  .باشند مطلق مي مفعول» بحان و حقاًحساب، س»  گزينهدر اين 

  هاي ديگر تشريح گزينه

   .مطلق است مفعول» تعسيراً« :»1«ي  گزينه

  .مطلق ندارد مفعول: »2«ي  گزينه

 .باشند مطلق مي مفعول» اختياراً و جداً« :»4«ي  گزينه

  )تمييز، 3عربي (  »3«ي  گزينه -50

  .فيه و منصوب است مفعولٌ» اماًيأ«گزينه اين در 

  هاي ديگر  گزينه يحتشر

  .تمييز است »يمتَليء«با توجه به فعل » ايماناً«: »1«ي  گزينه

  .تمييز است »أشد«با توجه به اسم تفضيل » اجتهاداً« :»2«ي  گزينه

 .استتمييز » أقوي«فضيل با توجه به اسم ت» صبراً« :»4«ي  گزينه
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     »3«ي  گزينه - 51

 )72و  71، 41، 40 يها  ، صفحه6و  3 هاي ، درس2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (

از نگه با چشـم و از  / تر، با همه دوري، به من  متصل«با توجه به ابيات 
عشـق بـا    بلبلان را/ ها سوي كل است  جزءها را روي«و » لب با سخن

در انسان و ضرورت  ترتيب مفاهيم سرشت خداآشنا به» روي گل است
ابيات فوق الـذكر كتـاب   ( .گردد فت ميمعاد در پرتو حكمت الهي دريا

 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2دين و زندگي 

 )47و  46 ي ها ، صفحه4، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 52

گيرد، جنگـي در   هر انساني وقتي بر سر دو راهي گناه و پاكي قرار مي
نفـس  (كنـد   اش مـي  سوسـه ها به گناه و افتد؛ هوس درون او به راه مي

عقل و وجدان، او را به سوي  ،مكان و موضع خودنمايي نفس ) اماره
 انّ الـنّفس  و ما ابرئُ نفسـي «ي  ي شريفه خوانند و مفهوم آيه پاكي فرا مي

اين بحث از كتاب دين و زندگي ( .ناظر بر همين معني است» …ارة لام
  .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2

 )62 ي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »3«ي  گزينه - 53
  )56 ي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (

كنند و زيبا هـم زنـدگي    خداپرستان حقيقي گرچه در دنيا زندگي مي
 .دانند مرگ را ناگوار نمي ،سپرند؛ از اين رو كنند، اما به آن دل نمي مي

 )75و  74 يها  ، صفحه6، درس 2دين و زندگي ، 91اس كنكور براس(    »4«ي  گزينه - 54
 )67 ي ، صفحه6، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

 :… ضرب لنا مـثلاً و نسـي خلقـه قـال    «ي  ي شريفه با دقت در مفهوم آيه
خود را فراموش كرده  ]نخستين[كه آفرينش  براي ما مثلي زد در حالي

شخص منكر معاد مبنـي بـر امكـان معـاد     به  پاسخ خداوند» … ؛بود
روح فناناپذير به پيوستن آفرينش مجدد جسم براي جسماني و امكان 

 .شود و منزه از تجزيه و استهلاك استنباط مي

 )91و  90 يها  ، صفحه8  ، درس2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 55
 )81 ي ، صفحه8، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (  

ي  شده در اين دنيا، صرفاً گزارشي از عمل است، اما نامـه  هاي ثبت نامه
. اي است كه خود عمل و حقيقت عمل را در بردارد عمل انسان به گونه

و نيـز  ) صـلاح (نيز مشتمل بر نيكوكـاري  ) قل عملث(سنگيني اعمال 
بخـش دوم  ( .است) فساد(ناظر بر گناهكاري يا همان » خفت موازين«

 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2اب دين و زندگي از كت

 )96و  94 يها  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 56
 )88و  85 يها  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

دچار عذاب شدند، خطاب به ) در عالم قيامت(كه دوزخيان  پس از اين
ي قبل را پيش  شود كه اگر به دنيا بازگرديد همان شيوه ميها گفته  آن
وليكن در قيامت فرمان عذاب بر ) ي انعام سوره -28ي  آيه(گيريد  مي

يعنـي جـايي بـراي تخفيـف و پـذيرش      (كافران مسلم گرديده است 
   ) .التماس و خواهش براي بازگشت به دنيا و جبران اعمال وجود ندارد

 

 )117و  116 ي ها ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 91كنكور  براساس(    »2«ي  گزينه - 57

 )107ي  ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

: فرمايـد  كـه مـي  ) ع(با تدبر در مفهوم و محتواي فرمايش امام صادق 
هر بنده اي از بندگانم به جاي : وحي كرد) ع(خداوند به حضرت داود «

اهميت توكل » …نيت خالص به من پناه آورد،  پناه بردن به ديگري با
جمله نيست، بلكه امـري قلبـي و درونـي    معناي يك  بر خداوند كه به

با توجه به داستان زاهـد و زهـد منفـي كـه     . گردد دريافت مي ،است
توان فهميد كه روزي رساندن بـا   رفتارش نافيِ حكمت الهي بوده، مي
ز روزي بدون واسطه است، از تر ا واسطه به بندگان كه نزد خدا محبوب

، چـاپ  2بخش دوم از كتـاب ديـن و زنـدگي    ( .مصاديق حكمت است
 .)به بعد، حذف شده است 1389

 )132و  131 يها  ، صفحه11، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 58

 )120و  114ي    ها ، درس ، صفحه2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

م اسوةٌ حسنةٌ في ابراهيم و الّـذين معـه   كقد كانت ل«ي  ي كريمه ههر چند آي
در ارتباط با مفهوم مبارزه با دشمنان خدا از آثار محبت به خـدا   »…

بـا  آن  ، قرابت معنايي»براء منكمانّا « عبارتبيان شده است با توجه به 
در خصوص نفرت و بغض عملي نسـبت بـه   ) ره(فرمايش امام خميني 

 .شود استنباط ميا و عشق و محبت به ذات حق نيز دشمنان خد

 )175 ي ، صفحه15، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 59

كه اگر نفس خود را به كـاري مشـغول   ) ع(اين فرمايش حضرت علي 
و حفر چاه ) تمركز قوه خيال(كند، مرتبط با  نكني، او تو را مشغول مي
احسـاس عـزت   (وسط آن حضرت نـاظر بـر   و قنات و باغباني كردن ت

كند، ناظر بر  كه كار كيمياست و مس وجود انسان را زر مي و اين) نفس
اين بحث از كتاب دين و ( .لطافت احساس و از آثار تربيتي كار هستند

 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2زندگي 

 )17و  16 ي ها ، صفحه2، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 60

 )10و  9 ي  ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

هسـتند ولـي   ) تكـويني (خـاص   هدايت، مبين »4و  3، 1«هاي  گزينه
انـا  «است يعني عبـارت  ) يتشريع(، ناظر بر هدايت ويژه »2«ي  گزينه

 ـ   »انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتـدي فلنفسـه   وم مـرتبط بـا مفه
از » 4و  1«هاي  گزينه( .ي است كه مخصوص انسان استهدايت تشريع

 .)، حذف شده است1390، چاپ 3كتاب دين و زندگي 

 )46 ي ، صفحه3، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 61

و كيف تكفرون و انـتم تتلـي علـيكم ايـات االله و     «ي  ي شريفه از مفهوم آيه
شود كه شرط هدايت به راه مستقيم كـه   ت ميچنين برداش »…فيكم 

زدن به ريسـمان الهـي    همانا هدايت به راه درست زندگي است، چنگ
ي  هـا  دقت كنيم هر چند گزينه) انديشه و تحقيق( .است» دين الهي«
از نظر مفهومي و ارتباط، در يك راستا هستند ولي هنر طراح » 4و  1«

ي اول اسـتخراج كـرده    آيهسؤال در اين است كه مشروط بودن را از 
، چـاپ  3اين آيه به بخش پيشنهاد در كتـاب ديـن و زنـدگي    ( .است
 .)منتقل شده است و لذا از جمله حذفيات است 1390

 91سراسري تجربي
 دين و زندگي
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 )67و  66 يها  ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 62
 )49 ي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (    

ين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلو لقد من االله علي المؤمن«ي  ي شريفه آيه
از ) تعلـيم و تبيـين تعـاليم ديـن    (مرتبط بـا مرجعيـت علمـي    » …

جا كه سـخن از منـت خـدا بـراي       آن. قلمروهاي رسالت پيامبر است
هاسـت كـه آيـات الهـي را      مؤمنين مبني بر بعثت رسولي از خود آن

 ـ شـان مـي   و تزكيه) دريافت و ابلاغ(خواند  برايشان مي ولايـت  (د كن
مبين همين ) مرجعيت علمي(كند  و تعليم و آموزش كتاب مي) معنوي

 .مفهوم است

 )110و  89 ي ها ، صفحه7و  6هاي  ، درس3دين و زندگي (    »1«ي  گزينه - 63
 )68و  67 ي ها ، صفحه5 ، درس3دين و زندگي (    

هاي ديگر و برقراري ارتبـاط بـا كشـورها،     گسترش اسلام به سرزمين
هـاي مختلـف پديـد     مسائل جديدي را در زمينه …ها و  مدناقوام، ت
اين مسائل نياز به وجود مرجع علمي و سياسـي معتبـر و قابـل    . آورد

اطميناني را آشكار ساخت كه بتواند بر مبناي قـرآن كـريم احكـامي    
متناسب با شرايط جديد را بيان كند كه اين مفهوم در حديث ثقلـين  

 .مستتر است) ع) (ائمه اطهار(بيت  يعني، كتاب االله و عترت و هل

 )106 ي ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (    »2«ي  گزينه - 64

قدخلت من قبلكم سنن فسيروا في «ي  ي كريمه دست آمده از آيه مفهوم به
عنوان يـك   اين است كه يكي از نتايج تاريخ گذشتگان به »…الارض 

عنـوان   به )ذبينمك(ها  در فرجام كار آن) فانظروا(سنت الهي انديشيدن 
 .هاست آموزي و پندگيري از نحوه عمل و رفتار آن عبرت

 )129و  126 يها  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 65
 )104و  103 يها  ، درس ، صفحه3دين و زندگي (    
ي مبارزه، متناسب با شـرايط زمـان از    و توجه پيشوايان الهي به شيوه

ولايت ظاهري بود كـه مبتنـي بـر اصـل     مصاديق مجاهده در راستاي 
تر ضربه خـوردن از   است كه پيامش ضربه زدن به دشمن و كم» تقيه«

 .دشمن است

 )148و  147 يها  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (    »2«ي  گزينه - 66
 )119و  118 يها  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (    

ل رسـوله بالهـدي و   هو الّذي ارس«ي  ي شريفه دست آمده از آيه مفهوم به
با ) ص(آن است كه در آينده و پايان تاريخ بشري دين پيامبر  »…دين 

ي اديـان باطـل چيـره     توجه به دو ويژگي هدايت و دين حق بر همـه 
 .خواهد شد

 )177و  176 ي ها ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 67

مردم آن را  شود كه اكثريت نظام اسلامي زماني در كشوري استوار مي
بپذيرند و بدان پايبند باشند و حكومت اسلامي مسئول اجراي قوانين 

 .اسلامي است و فقيه تابع ضوابط و قوانين ديني است

 )197 ي ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (    »3«ي  گزينه - 68

نفس خود را در برابر ): ع(خطاب به فرزندش امام حسن ) ع(امام علي 
دار، گر چه منفعت فراواني داشته باشد، زيـرا  هر پستي گرامي و برتر ب

 .آوري دست نمي با از دست دادن بخشي از كرامت خود، چيزي به

 )30 ي ، صفحه3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »3«ي  گزينه - 69
 )115 ي ، صفحه10، درس 2دين و زندگي (    

توحيـد    »رب العـالمين «توحيد عملـي    »الحمد«ي  عبارت شريفه
اراده الهي ( …يا اگر اراده كند خداوند   »ان ارادني االله بغيرٍ«الي و افع

پس ترتيـب صـحيح عبـارت اسـت از     .) مرتبط با توحيد افعالي است
 .توحيد افعالي -توحيد افعالي -توحيد عملي

 )25 ي ، صفحه3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »1«ي  گزينه - 70

 »…ان االله ربـي و ربكـم   «ي  فهبا عنايت به اين مطلب كه عبارت شـري 
) نظـري (هاي توحيد افعـالي   حاوي مفهوم توحيد در ربوبيت از شاخه

پس خدا را عبوديت  »فاعبده هذا صراط مستقيم«است و در ادامه عبارت 
كنيد، ناظر بـر ايـن مفهـوم    ) توحيد عبادي -توحيد عملي(و بندگي 

 .شود است كه توحيد نظري به توحيد عملي منجر مي

 )40 ي ، صفحه4، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »2«ي  نهگزي - 71

) ريـزي بـراي اخـلاص    برنامه(هاي تقويت بندگي و اخلاص  يكي از راه
لو كنا نسمع او نعقل «ي  شريفهي  پذيري است آيه ي حق تقويت روحيه

هـا را كـه شـنيدن و     نيز يكي از همين راه» ما كنا في اصحاب السعير
گوش شنوا و پذيرا داشتن ) شنيدن( .كند بيان مي تعقل كردن است را

كـريم مـرتبط بـا مفهـوم      براي قبول حـق و تعقـل كـردن در قـرآن    
 .هاي ريزي براي اخلاص است هاي برنامه پذيري از راه حق

 )55و  54، 49 يها  ، صفحه5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 72

 ـ[) فـردي (دروغ از بيمارها و گناهـان    ]م كـردن و ظلـم پـذيري   ظل
) گناهـان اجتمـاعي  (خواري نيز  و ربا) فردي(غيبت كردن ) اجتماعي(

هـا انجـام    ي جامعه از اين بيمـاري  چنين راه اصلاح و معالجه هم .است
   .ي امر به معروف و نهي از منكر است وظيفه

 )ي ، درس ، صفحهدانشگاهي پيشدين و زندگي (    »2«ي  گزينه - 73

ي كوه صفا  ولين روز دعوت آسماني خود در دامنهدر ا) ص(رسول خدا 
» االله«اي مـردم بگوييـد معبـودي جـز     : گونه ندا سر داد ايستاد و اين

و بدين ترتيب مبارزه بـا   »قولوا لا اله الّا تفلحوا«نيست تا رستگار شويد 
) ص(شرك آغاز شد و خداوند در قرآن خطاب به نبـي معظـم اسـلام    

كتاب تعالوا الي كلمةٌ سواء بيننا و بينكم الا نعبـد الا  قل يا اهل ال« :فرمايد مي
 .»…االله 

 )129 ي ، صفحه8، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »1«ي  گزينه - 74

حاكم و رهبر مسلمين بايد بر مبناي قانون الهـي و  «: كه گفته شود اين
، اساس زندگي سياسـي و روابـط   »گونه ستمگري عمل كند بدون هيچ

؟؟ فرموده و بـه مـردم آموختـه بـود و     ) ص(كه پيامبر اجتماعي بود 
اسـاس زنـدگي سياسـي و روابـط اجتمـاعي را عـدل و       ) ص(پيامبر 

 .مساوات قرار داده بود

 )176 ي ، صفحه10، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »3«ي  گزينه - 75

هـات بـه    پيامبر اسلام، پيامي براي فطرت انسان: كه اعلام كنيم زماني
مان،  روي جوانان و ملت اند تحقق سه هدف بزرگ پيش ارمي چه حوزه

ي  ايـم و آيـه   ي جهاني اشاره كرده يعني حضور مؤثر و فعال در جامعه
مبيـين تأكيـد بـر     »…ادع الي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة «ي  كريمه

ي دين در راستاي ايجاد تناسب منطقـي   محتواي عقلاني و خردمندانه
 .وش تبليغ آن استو معقول بيان پيام و ر
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  )5درس ترتيب صفات قبل از اسم، ، 3 زبان انگليسي(   »3«ي  گزينه -76
او اخيراً يك اتومبيل ژاپني سفيد بزرگ زيبا خريـده  « :ي جمله ترجمه
  ».است
  : مهم درسي ي هنكت

ي  ترتيب صحيح قرار گرفتن صفات قبل از يك اسم، گزينـه  با توجه به
  .صحيح است» 3«

  كيفيت   +  اندازه+ سن و قدمت + شكل + رنگ +    مليت+ جنس + اسم 
beautiful  big                                  white  Japanese        car  

  »1«ي  گزينه -77
 ،هـا  لـت، نتيجـه و تشـديدكننده   عكاربرد جملات پيرو قيدي ، 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (  

  )4درس 
قدري زياد منتظر نگه داشتم كـه خيلـي    من او را به« :ي جمله ترجمه

  ».عصباني شد
  : مهم درسي ي هنكت

» such(a/an)+ صـفت  + اسـم  +  that+ جملـه  «با توجه به ساختار 
  .صحيح است» 1«ي  گزينه

  )8درس  ،shouldn’tكاربرد فعل وجهي ، 2دانشگاهي  پيشزبان انگليسي ( »4«ي  گزينه -78
انتظار داشتيد، اين نبود، امـا  چه شما  دانم آن من مي« :ي جمله ترجمه

  ».بوديد نبايد اين قدر گستاخ مي
  : مهم درسي ي هنكت

كه بهتر بود  اين بيان براي p.p.”  +have  +“shouldn’t از ساختار
گرفـت، ولـي انجـام شـده      و يا بايد كاري در زمان گذشته صورت نمي

  .كنيم است، استفاده مي
  )2، درس 1اهي دانشگ پيشزبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -79

ي  اي كه دوستم بـراي راننـده   ادبانه من از حركت بي« :ي جمله ترجمه
  ».ديگر درآورد، واقعاً احساس شرمندگي كردم

  حركت سر و دست) 2                 ، منظرهصحنه) 1
  دستپاچگي) 4                 سختي، دشواري) 3

  )6، درس 3زبان انگليسي (   »4«ي  گزينه -80
توانستم فيلم  چون نمي ،ام را عوض كردم من صندلي« :ي جمله ترجمه
  ».را ببينم

  دور كردن، بركنار كردن) 2    ، دنبال كردن پيروي كردن) 1
  تغيير دادن، عوض كردن) 4                 فراهم كردن) 3

  )1، درس 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »1«ي  گزينه -81
دربرداشت كه تقريباً همـه  شده نتايجي  تحقيق انجام« :ي جمله ترجمه

  ».زده كرد را شگفت
  پيشتاز، پيشرو) 2                 نتيجه) 1
  تأثير، برداشت) 4                 سعي، تلاش) 3

  )8، درس 2دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -82
افراد كمي قـادر هسـتند خودشـان را كـاملاً وقـف      « :ي جمله ترجمه

  ».شغلشان كنند
  وقف كردن، اختصاص دادن) 2                 كردنعمل ) 1

  انتقال دادن) 4        ، انجام دادناجرا كردن) 3
  

  )4، درس 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »3«ي  گزينه -83
جزء معلومات عمومي است كه شنا يكي ) مطلب(اين « :ي جمله ترجمه

  ».از بهترين اشكال ورزش است
  وسط، ميانگينمت) 2                 جدي) 1
  مؤثر، كارآمد) 4                 رايج ،عمومي) 3

  )4، درس 3زبان انگليسي (   »1«ي  گزينه -84
كه فوراً به بيمارسـتان   مگر اين ،او ممكن است بميرد« :ي جمله ترجمه

  ».برده شود
  قبلاً، سابقاً) 2                 ، بلافاصلهفوراً) 1
  اببااضطر) 4                 لزوماً) 3

  )2، درس 3زبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -85
ام را سر كار ببرم، امـا او اصـرار    خواستم بچه من نمي« :ي جمله ترجمه

  ».كرد با من بيايد
  كردن ي، پافشاراصرار كردن) 2                 عبور كردن) 1

  ترك كردن، در رفتن، فرار كردن) 4                 كمك كردن) 3
  :Cloze Testي متن  ترجمه
عقل سالم در بـدن  «: در مورد سلامتي گفتند يالمثل ها در ضرب رومي

دركي از سلامت فكـر  ) داشتن(بر سلامت جسمي،  علاوه .»سالم است
 ـ فشارعصبي فكري بيش از حد مي. مهم است تـأثير بـدي روي    دتوان

تـر   بسيار پيچيده بدن انسان. سلامت جسمي يك شخص داشته باشد
تـري   ي كـم  روزانـه  قبتبا اين وجود، آن به مرا. از هر دستگاهي است

توانـد تمـام    هيچ دسـتگاهي نمـي   .نسبت به هر دستگاهي نياز دارد
هـيچ  . توانـد انجـام دهـد را اجـرا كنـد      مي) انسان(كارهايي كه بدن 

در (، كـار نخواهـد كـرد    تر، روز و شـب  دستگاهي هفتاد سال يا بيش
نيـاز داشـته    قـانون سـاده  فقط به هوا، آب، غذا و تنها چند ) كه حالي
بتواند هيچ دستگاهي ساخته نشده است كه همانند بدن انسان . باشد

  .تطبيق يابد شرايط مختلف گوناگوناين همه با 
   »4«ي  گزينه -86

  موفقيت) 2                 خلاصه) 1
  درك، فهم) 4                 جدايي) 3

   »2«ي  گزينه -87
  ثر، اتأثير) 2                 وسيله) 1

  فاز، مرحله) 4                 طرز ايستادن) 3
   »3«ي  گزينه -88

  خاص) 2  خصوصي) 1
  تكراري) 4                 پيچيده) 3

   »1«ي  گزينه -89
  از) 2                 نسبت به) 1
  از) 4                 با) 3

   »3«ي  گزينه -90
  : نكات مهم درسي

و جمـع اسـت،   شـمارش   يك اسـم قابـل   ”rules“كه  با توجه به اين
كـار   شمارشـي بـه   كه با اسـامي غيرقابـل  » 2و  1«هاي  بنابراين گزينه

 ”a few“داراي بار معنايي منفي و  ”few“ .روند، نادرست هستند مي
داراي بار معنايي مثبت است، بنـابراين بـا توجـه بـه مفهـوم جملـه،       

  . صحيح است» 3«ي  گزينه

 91سراسري تجربي
 زبان انگليسي
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  :ي متن اول ترجمه
اي  دقيقـه  20ي  اي و يا دو نيمـه  دقيقه 15 اين بازي به مدت چهار ربع

زمان بازي براي مدارس و يا يك سري از مسابقات كـه  . شود انجام مي
بـه غيـر از   . تـر شـود   شوند، ممكن اسـت كوتـاه   در يك روز بازي مي

المللي، دو داور بازي را كنترل كـرده، امتيازهـا را نگـه     هاي بين رقابت
براي شروع بازي، يكي از مراكـز   .نمايند داشته و زمان را محسوب مي 

مركز ضربه ) محل(اين . زند ي مركزي كوچك ضربه مي به توپ از دايره
بازي بعد از يك  ددچنين براي شروع مج شود كه هم ناميده مي) پاس(

تيمـي كـه   (هـاي مهـاجم    يكي از تيم. گيرد گل مورد استفاده قرار مي
سوم از مركز، بايد مركز  ي يك به فاصله) دارد مركز ضربه را در اختيار

بعد از آن، تـوپ از بـازيكني بـه    . ضربه را لمس كرده و يا به آن برسد
ي توپ يـا   كننده كه شخص پرتاب شود تا زماني بازيكن ديگر پرتاب مي

همان مهاجم توپ را در مركز پرتاب دريافت كرده و اقدام به گـل زدن  
راه رفته و يا بدوند  د در هنگام تصاحب توپنبازيكنان اجازه ندار. كند

اين امكـان وجـود دارد   . كه توپ را بيش از سه ثانيه نگه دارند و يا اين
توان  اما نمي ،شده و يا به بازيكن ديگري برگردانده شود كه توپ پرتاب

يك بازيكن اجازه دارد قبل از گرفتن . آن را چرخاند يا به آن ضربه زد
ايـن امكـان وجـود    . بازگرداندرا  توپ، يك بار به آن ضربه زده و يا آن

كه توپ در هوا است آن را گرفت، امـا يـك بـازيكن     دارد كه هنگامي
تواند به هيچ طريقي توپ را از دستان بازيكن ديگر درآورده و يـا   نمي

ي صحيحي در دور دست قرار  كه در فاصله يبازيكن. وي را لمس نمايد
نبايـد  تـوپ  . شود تواند مانع حركت يك بازيكن يا پرواز توپ دارد مي

اگر بازيكن يك تيم توپ . بيش از يك سوم كل زمين بازي پرتاب شود
را به خارج از زمين بازي بفرستد، توپ توسط يكي از اعضاي تيم ديگر 

ي  كه قانوني نقض شـود، يـك ضـربه    هنگامي. شود به داخل پرتاب مي
  .شود آزاد يا پنالتي به تيم ديگر داده مي

   »1«ي  گزينه -91
نوشـته   توضيح برخـي قـوانين  منظور  متن عمدتاً به« :ي جمله ترجمه

  ».شده است
   »1«ي  گزينه -92

ي مركـزي كوچـك    كه يكي از مراكز از دايره هنگامي« :ي جمله ترجمه
  ».گردد زند، در واقع بازي آغاز مي به توپ ضربه مي

   »2«ي  گزينه -93
  »زير ممنوع است؟) موارد(يك از  كدام« :ي جمله ترجمه

  ».توپ در دستانش بدود) لمح(ن با يك بازيك«
   »4«ي  گزينه -94

بازيكنان در زمين بـازي چـه مـدت بـازي را انجـام      « :ي جمله ترجمه
  »دهند؟ مي

  ».دقيقه 60«
   »3«ي  گزينه -95

رسـد، چـه اتفـاق     كه يك گل به ثمر مـي  بعد از اين« :ي جمله ترجمه
  »افتد؟ مي

  ».شود ي مركزي كوچك ضربه زده مي به توپ از دايره«
  
  

  :ي متن دوم ترجمه
ها را در  از فرزندتان بخواهيد براي شما خواربار را تحويل گرفته و يا آن

لطفاً «هاي آموزشي از قبيل  به فرزندتان دستورالعمل. سبد قرار دهند
ي بـرنج را بـراي مـن     لطفاً كيسه«يا » آن قوطي سبز را به من بدهيد

و » لطفـاً «از فرامـوش نكنيـد كـه در وقـت مناسـب      . دهيد» بياوريد
راجع  هدوستان صحبتفرزندتان را در يك . استفاده نماييد» متشكرم«

قـرار  «: براي مثال، بگوييـد . دهيد، مشاركت دهيد چه انجام مي به آن
تو واقعاً آن سـاندويچ  . ساندويچ درست كنيم ،است با گوشت همبرگر

چنين فرصت خوبي اسـت   جا هم اين» طور نيست؟ را دوست داري، اين
. رويـد  موز روي درخت مي«: براي مثال. به فرزندتان آموزش دهيد كه

» رويد؟ تواني فكر كني كه روي درخت مي راجع به چه چيز ديگري مي
ها در برابـر بـاران و    آن ها پوست يا پوششي دارند كه از تمام ميوه«يا 

آمـوزش و    با تماس بدني مستمر، تحسين،. »كند افظت ميحشرات مح
با . مندتر به خريد خواهد بود ب، فرزند شما خيلي علاقهي مطلو مكالمه

هـا جـاي    كمك به شما در عمـل، او يـاد خواهـد گرفـت كـه مغـازه      
اگر فرزند شما يكي از قـوانين را  . اي براي ديدن هستند كننده سرگرم

ايـن  . بنشيند» جا محلي دور از آن«بشكند، فوراً او را مجبور كنيد در 
اشد كه عموماً دور از مسـير حركـت عـادي    تواند هر جايي ب مكان مي
هاي  توانيد به يكي از كاشي در يك خواربارفروشي، شما مي. افراد است

مربعي روي زمين اشاره كنيد و قاطعانه به فرزندتان بگوييـد كـه روي   
در يك رسـتوران، شـما   . زيرا از شما دور شده است ،آن مربع بنشيند

اگر رستوران . يك دور بچرخانيدصندلي فرزندتان  توانيد سادگي مي به
تا  3توانيد فرزندتان را در صندلي ديگري  خيلي شلوغ نباشد، شما مي

كه فرزندتان بـراي حـدود    به محض اين. فوت دور از خود قرار دهيد 4
اش  تواند برخيزد يا صـندلي  نيم دقيقه ساكت ماند، به او بگوييد كه مي

   .را به سمت ميز بازگرداند
   »1«ي  گزينه -96

  »كند؟ متن اساساً راجع به چه موضوعي بحث مي« :ي جمله ترجمه
تواند اين فرصت را فـراهم   هاي عمومي با فرزندتان مي رفتن به مكان«

  ».سازد تا او را وادار نماييد چيزهاي جديد ياد بگيرد
   »1«ي  گزينه -97

زيـر بـه بهتـرين نحـو موضـوع      ) موارد(يك از  كدام« :ي جمله ترجمه
  »كند؟ را بيان ميپاراگراف اول 

  ».كه ممكن است، فرزندتان را در فعاليت مشاركت دهيد جايي تا آن«
   »1«ي  گزينه -98

راجع به چه چيـز  . رويد موز روي درخت مي«ي  جمله«: ي جمله ترجمه
در پاراگراف سوم » رويد؟ تواني فكر كني كه روي درخت مي ديگري مي

پـاراگراف، مطـرح    عنوان يك مثال براي پشتيباني از موضوع اصلي به
  ».شود مي

   »4«ي  گزينه -99
 ”fruits“در پـاراگراف سـوم بـه     ”them“ ي واژه«: ي جمله ترجمه

  ».كند اشاره مي »ها ميوه«
   »3«ي  گزينه -100

طبق متن، اگر شما در يك مغازه هستيد و فرزندتان « :ي جمله ترجمه
اييـد  عنوان نوعي تنبيه، او را مجبـور نم  از قوانين پيروي نكند، بايد به

  ».جايي دور از مسير حركت مردم بنشيند
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  پور امين اسديان: و تنظيمتهيه 

  كيومرث نصيري :ويراستار
  

     »3«ي  گزينه -51
 )72و  71، 41، 40 يها  حه، صف6و  3 هاي ، درس2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (

از نگه با چشـم و از  / تر، با همه دوري، به من  متصل«با توجه به ابيات 
عشـق بـا    بلبلان را/ ها سوي كل است  جزءها را روي«و » لب با سخن

در انسان و ضرورت  ترتيب مفاهيم سرشت خداآشنا به» روي گل است
كتاب از فوق الذكر ابيات ( .گردد معاد در پرتو حكمت الهي دريافت مي

 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2دين و زندگي 

 )47و  46 ي ها ، صفحه4، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 52

گيرد، جنگـي در   هر انساني وقتي بر سر دو راهي گناه و پاكي قرار مي
نفـس  (كنـد   اش مـي  ها به گناه وسوسـه  افتد؛ هوس درون او به راه مي

عقـل و وجـدان، او را بـه    و  ،مكان و موضع خودنمايي نفس ) اماره
انّ  و ما ابـرئُ نفسـي  «ي  ي شريفه خوانند و مفهوم آيه سوي پاكي فرا مي

اين بحث از كتاب ديـن و  ( .ناظر بر همين معني است» …ارة لام النّفس
  .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2زندگي 

 )62 ي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 91كنكور براساس (    »3«ي  گزينه - 53
  )56 ي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (

كنند و زيبا هـم زنـدگي    خداپرستان حقيقي گرچه در دنيا زندگي مي
 .دانند مرگ را ناگوار نمي ،سپرند؛ از اين رو كنند، اما به آن دل نمي مي

 )75و  74 يها  ، صفحه6، درس 2ين و زندگي د، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 54
 )67 ي ، صفحه6، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

 :… ضرب لنا مـثلاً و نسـي خلقـه قـال    «ي  ي شريفه با دقت در مفهوم آيه
خود را فراموش كرده  ]نخستين[كه آفرينش  براي ما مثلي زد در حالي

مبنـي بـر امكـان معـاد     به شخص منكر معاد  پاسخ خداوند» … ؛بود
روح فناناپذير به پيوستن آفرينش مجدد جسم براي جسماني و امكان 

 .شود و منزه از تجزيه و استهلاك استنباط مي

 )91و  90 يها  ، صفحه8  ، درس2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 55
 )81 ي ، صفحه8، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (  

ي  شده در اين دنيا، صرفاً گزارشي از عمل است، اما نامـه  ثبت هاي نامه
. اي است كه خود عمل و حقيقت عمل را در بردارد عمل انسان به گونه

و نيـز  ) صـلاح (نيز مشتمل بر نيكوكـاري  ) قل عملث(سنگيني اعمال 
بخـش دوم  ( .است) فساد(ناظر بر گناهكاري يا همان » خفت موازين«

 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2 از كتاب دين و زندگي

 )96و  94 يها  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 56
 )88و  85 يها  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

دچار عذاب شدند، خطاب به ) در عالم قيامت(كه دوزخيان  پس از اين
ي قبل را پيش  به دنيا بازگرديد همان شيوهشود كه اگر  ها گفته مي آن
وليكن در قيامت فرمان عذاب بر ) ي انعام سوره -28ي  آيه(گيريد  مي

يعنـي جـايي بـراي تخفيـف و پـذيرش      (كافران مسلم گرديده است 
   ) .التماس و خواهش براي بازگشت به دنيا و جبران اعمال وجود ندارد

 )117و  116 ي ها ، صفحه10، درس 2و زندگي  دين، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 57

 )107ي  ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

: فرمايـد  كـه مـي  ) ع(با تدبر در مفهوم و محتواي فرمايش امام صادق 
هر بنده اي از بندگانم به جاي : وحي كرد) ع(خداوند به حضرت داود «

اهميت توكل » …ن پناه آورد، پناه بردن به ديگري با نيت خالص به م
جمله نيست، بلكه امـري قلبـي و درونـي    معناي يك  بر خداوند كه به

با توجه به داستان زاهـد و زهـد منفـي كـه     . گردد دريافت مي ،است
توان فهميد كه روزي رساندن بـا   رفتارش نافيِ حكمت الهي بوده، مي
سطه است، از تر از روزي بدون وا واسطه به بندگان كه نزد خدا محبوب

، چـاپ  2بخش دوم از كتـاب ديـن و زنـدگي    ( .مصاديق حكمت است
 .)به بعد، حذف شده است 1389

 )132و  131 يها  ، صفحه11، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 58

 )120و  114ي    ها ، صفحه11، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

م اسوةٌ حسنةٌ في ابراهيم و الّـذين معـه   كقد كانت ل«ي  ي كريمه هر چند آيه
در ارتباط با مفهوم مبارزه با دشمنان خدا از آثار محبت به خـدا   »…

بـا  آن  ، قرابت معنايي»براء منكمانّا « عبارتبيان شده است با توجه به 
در خصوص نفرت و بغض عملي نسـبت بـه   ) ره(فرمايش امام خميني 

 .شود استنباط ميبت به ذات حق نيز دشمنان خدا و عشق و مح

 )175 ي ، صفحه15، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 59

كه اگر نفس خود را به كـاري مشـغول   ) ع(اين فرمايش حضرت علي 
و حفر چاه ) تمركز قوه خيال(كند، مرتبط با  نكني، او تو را مشغول مي

احسـاس عـزت   (نـاظر بـر   و قنات و باغباني كردن توسط آن حضرت 
كند، ناظر بر  كه كار كيمياست و مس وجود انسان را زر مي و اين) نفس

اين بحث از كتاب دين و ( .لطافت احساس و از آثار تربيتي كار هستند
 .)به بعد، حذف شده است 1389، چاپ 2زندگي 

 )17و  16 ي ها ، صفحه2، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »3«ي  گزينه - 60

 )10و  9 ي  ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

ي انسان وايجـاد سـاختمان    ويژه هدايت، مبين »4و  2، 1«هاي  گزينه
وجودي خاص براي وي در جهت دستيابي به هدف خاص وهـدايت وي  

در معناي عـام و  ، ناظر بر هدايت »3«ي  ولي گزينه ،هستند به آن سو
هاي  گزينه( .است )ي موجودات هدايت خاص همه(ي انسان نه لزوماً برا

 .)، حذف شده است1390، چاپ 3از كتاب دين و زندگي » 4و  1«

 )46 ي ، صفحه3، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 61

و كيف تكفرون و انـتم تتلـي علـيكم ايـات االله و     «ي  ي شريفه از مفهوم آيه
شود كه شرط هدايت به راه مستقيم كـه   مي چنين برداشت »…فيكم 

زدن به ريسـمان الهـي    همانا هدايت به راه درست زندگي است، چنگ
ي  هـا  دقت كنيم هر چند گزينه) انديشه و تحقيق( .است» دين الهي«
از نظر مفهومي و ارتباط، در يك راستا هستند ولي هنر طراح » 4و  1«

ي اول اسـتخراج كـرده    يهسؤال در اين است كه مشروط بودن را از آ
، چـاپ  3اين آيه به بخش پيشنهاد در كتـاب ديـن و زنـدگي    ( .است
 .)منتقل شده است و لذا از جمله حذفيات است 1390

 91سراسري تجربي
 دين و زندگي
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 )67و  66 يها  ، صفحه5، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 62
 )49 ي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    

االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلو  لقد منَّ«ي  ي شريفه آيه
از ) تعلـيم و تبيـين تعـاليم ديـن    (مرتبط بـا مرجعيـت علمـي    » …

جا كه سـخن از منـت خـدا بـراي       آن. قلمروهاي رسالت پيامبر است
هاسـت كـه آيـات الهـي را      مؤمنين مبني بر بعثت رسولي از خود آن

ولايـت  (كنـد   شـان مـي   و تزكيه) دريافت و ابلاغ( خواند برايشان مي
مبين همين ) مرجعيت علمي(كند  و تعليم و آموزش كتاب مي) معنوي

 .مفهوم است
 )110و  89 ي ها ، صفحه7و  6هاي  ، درس3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه - 63

 )68و  67 ي ها ، صفحه5 ، درس3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    
هاي ديگر و برقراري ارتبـاط بـا كشـورها،     گسترش اسلام به سرزمين

هـاي مختلـف پديـد     مسائل جديدي را در زمينه …ها و  اقوام، تمدن
اين مسائل نياز به وجود مرجع علمي و سياسـي معتبـر و قابـل    . آورد

اطميناني را آشكار ساخت كه بتواند بر مبناي قـرآن كـريم احكـامي    
يد را بيان كند كه اين مفهوم در حديث ثقلـين  متناسب با شرايط جد

 .مسـتتر اسـت  ) ع) (ائمه اطهـار (هل بيت ايعني، كتاب االله و عترت و 
، 1390، چاپ 3مطالب مذكور در صورت سؤال از كتاب دين و زندگي (

 .)حذف شده است
 )106 ي ، صفحه7، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 64

قدخلت من قبلكم سنن فسيروا في «ي  ي كريمه مده از آيهدست آ مفهوم به
 ،تـاريخ گذشـتگان  ي  مطالعـه اين است كه يكي از نتايج  »…الارض 

آموزي  عنوان عبرت به )مكذبين(ها  در فرجام كار آن) فانظروا(انديشيدن 
اين آيه از كتاب ديـن و  ( .هاست عمل و رفتار آن ي و پندگيري از نحوه

 .)، حذف شده است1390، چاپ 3زندگي 
 )129و  126 يها  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 65

 )104و  103 يها  ، درس ، صفحه3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    
ي مبارزه، متناسب بـا شـرايط زمـان از     توجه پيشوايان الهي به شيوه

 ـ ه مبتنـي بـر اصـل    مصاديق مجاهده در راستاي ولايت ظاهري بود ك
تر ضربه خـوردن از   است كه پيامش ضربه زدن به دشمن و كم» تقيه«

 .دشمن است
 )148و  147 يها  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 66

 )119و  118 يها  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي ، 92براساس كنكور (    
هو الّذي ارسل رسـوله بالهـدي و   «ي  هي شريف دست آمده از آيه مفهوم به

با ) ص(آن است كه در آينده و پايان تاريخ بشري دين پيامبر  »…دين 
ي اديـان باطـل چيـره     بـر همـه   قانيتحتوجه به دو ويژگي هدايت و 

 .خواهد شد
 )177و  176 ي ها ، صفحه12، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 67

شود كه اكثريت مردم آن را  ي در كشوري استوار مينظام اسلامي زمان
بپذيرند و بدان پايبند باشند و حكومت اسلامي مسئول اجراي قوانين 

اين مطالب بـه  ( .اسلامي است و فقيه تابع ضوابط و قوانين ديني است
 .)، نيامده است1390، چاپ 3كتاب دين و زندگي  دراين شكل 

 )197 ي ، صفحه13، درس 3دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »3«ي  گزينه - 68
نفـس خـود را در   «): ع(خطاب به فرزندش امام حسـن  ) ع(امام علي 

چه منفعت فراواني داشته باشـد،  دار، گربرابر هر پستي گرامي و برتر ب
دسـت   زيرا بـا از دسـت دادن بخشـي از كرامـت خـود، چيـزي بـه       

، نيامـده  1390، چاپ 3كتاب دين و زندگي  دراين مطلب (» .آوري نمي
  .)است

 

 )30 ي ، صفحه3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »3«ي  گزينه - 69
  )115 ي ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    

 )104 ي ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (
توحيـد    »رب العـالمين «توحيد عملـي    »الحمد«ي  عبارت شريفه

اراده الهي ( …يا اگر اراده كند خداوند   »رٍارادني االله بض ان«افعالي و 
پس ترتيـب صـحيح عبـارت اسـت از     .) مرتبط با توحيد افعالي است

 .توحيد افعالي -توحيد افعالي -توحيد عملي
 )25 ي ، صفحه3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »1«ي  گزينه - 70

 »…الله ربـي و ربكـم   ان ا«ي  با عنايت به اين مطلب كه عبارت شـريفه 
) نظـري (هاي توحيد افعـالي   حاوي مفهوم توحيد در ربوبيت از شاخه

پـس خـدا را    »ه هـذا صـراط مسـتقيم   وفاعبـد «است و در ادامه عبـارت  
كنيد، ناظر بـر ايـن   ) توحيد عبادي -توحيد عملي(عبوديت و بندگي 

 .شود مفهوم است كه توحيد نظري به توحيد عملي منجر مي
 )40 ي ، صفحه4، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »2«ي  گزينه - 71

) ريـزي بـراي اخـلاص    برنامه(هاي تقويت بندگي و اخلاص  يكي از راه
لـو كنـا نسـمع او    «ي  شريفهي  آيه .پذيري است ي حق تقويت روحيه

ها را كه شنيدن  نيز يكي از همين راه» نعقل ما كنا في اصحاب السعير
گـوش شـنوا و پـذيرا    ) شـنيدن ( .كند و تعقل كردن است را بيان مي

كريم مرتبط بـا مفهـوم    داشتن براي قبول حق و تعقل كردن در قرآن
 .هاي ريزي براي اخلاص است هاي برنامه پذيري از راه حق

 )55و  54، 49 يها  ، صفحه5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 72
غيبـت   ،)اجتماعي( ظلم كردن و ظلم پذيري ،)فردي(دروغ از گناهان 

چنـين راه   هم .است) گناهان اجتماعي(خواري نيز  و ربا) فردي(كردن 
ي امر به معروف  ها انجام وظيفه ي جامعه از اين بيماري اصلاح و معالجه

  .و نهي از منكر است
 )96 ي ، صفحه7، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »2«ي  گزينه - 73

ي كوه صفا  آسماني خود در دامنهدر اولين روز دعوت ) ص(رسول خدا 
» االله«اي مـردم بگوييـد معبـودي جـز     : گونه ندا سر داد ايستاد و اين

و بدين ترتيب مبارزه بـا   )قولوا لا اله الّا تفلحـوا (نيست تا رستگار شويد 
) ص(شرك آغاز شد و خداوند در قرآن خطاب به نبـي معظـم اسـلام    

ي كلمةٌ سواء بيننا و بينكم الا نعبـد الا  قل يا اهل الكتاب تعالوا ال« :فرمايد مي
 .»…االله 

 )129 ي ، صفحه8، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »1«ي  گزينه - 74
حاكم و رهبر مسلمين بايد بر مبناي قانون الهـي و  «: كه گفته شود اين

، اساس زندگي سياسـي و روابـط   »گونه ستمگري عمل كند بدون هيچ
فرموده و بـه مـردم آموختـه بـود و      بنا) ص(اجتماعي بود كه پيامبر 

اسـاس زنـدگي سياسـي و روابـط اجتمـاعي را عـدل و       ) ص(پيامبر 
 .مساوات قرار داده بود

 )176 ي ، صفحه10، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (    »3«ي  گزينه - 75
ت به سها پيامبر اسلام، پيامي براي فطرت انسان: كه اعلام كنيم زماني
تحقـق سـه هـدف بـزرگ     تـلاش بـراي    هاي از حوزه  ارمي چه حوزه
ي  مان، يعني حضور مـؤثر و فعـال در جامعـه    روي جوانان و ملت پيش

ادع الي سـبيل ربـك بالحكمـة و    «ي  ي كريمه ايم و آيه جهاني اشاره كرده
ي ديـن در   ين تأكيد بر محتواي عقلاني و خردمندانـه مب »…الموعظة 

 ـ  ام و روش تبليـغ آن  راستاي ايجاد تناسب منطقي و معقول بيـان پي
  .است
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  االله سعادت حبيب: و تنظيمتهيه 
 زهره جوادي :ويراستار

 

  )5رس دترتيب صفات قبل از اسم، ، 3 زبان انگليسي(   »3«ي  گزينه -76
او اخيراً يك اتومبيل ژاپني سفيد بزرگ زيبا خريـده  « :ي جمله ترجمه
  ».است
  : مهم درسي ي هنكت

ي  ترتيب صحيح قرار گرفتن صفات قبل از يك اسم، گزينـه  با توجه به
  .صحيح است» 3«

  كيفيت   +  اندازه+ سن و قدمت + شكل + رنگ +    مليت+ جنس + اسم 
beautiful  big                                  white  Japanese        car  

  »1«ي  گزينه -77
 ،هـا  لـت، نتيجـه و تشـديدكننده   عكاربرد جملات پيرو قيدي ، 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (  

  )4درس 
قدري زياد منتظر نگه داشتم كـه خيلـي    من او را به« :ي جمله ترجمه

  ».عصباني شد
  : مهم درسي ي هنكت

» such(a/an)+ صـفت  + اسـم  +  that+ جملـه  «اختار با توجه به س
  .صحيح است» 1«ي  گزينه

  )8درس  ،shouldn’tكاربرد فعل وجهي ، 2دانشگاهي  پيشزبان انگليسي ( »4«ي  گزينه -78
چه شما انتظار داشتيد، اين نبود، امـا   دانم آن من مي« :ي جمله ترجمه

  ».بوديد نبايد اين قدر گستاخ مي
   :مهم درسي ي هنكت

كه بهتر بود  اين بيان براي p.p.”  +have  +“shouldn’t از ساختار
گرفـت، ولـي انجـام شـده      و يا بايد كاري در زمان گذشته صورت نمي

  .كنيم است، استفاده مي
  )2، درس 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -79

ي  اي كه دوستم بـراي راننـده   ادبانه من از حركت بي« :ي جمله ترجمه
  ».ديگر درآورد، واقعاً احساس شرمندگي كردم

  حركت سر و دست) 2                 ، منظرهصحنه) 1
  دستپاچگي) 4                 سختي، دشواري) 3

  )6، درس 3زبان انگليسي (   »4«ي  گزينه -80
توانستم فيلم  چون نمي ،ام را عوض كردم من صندلي« :ي جمله ترجمه
  ».را ببينم

  دور كردن، بركنار كردن) 2    نبال كردن ، دپيروي كردن) 1
  تغيير دادن، عوض كردن) 4                 فراهم كردن) 3

  )1، درس 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »1«ي  گزينه -81
شده نتايجي دربرداشت كه تقريباً همـه   تحقيق انجام« :ي جمله ترجمه

  ».زده كرد را شگفت
  پيشرو پيشتاز،) 2                 نتيجه) 1
  تأثير، برداشت) 4                 سعي، تلاش) 3

  )8، درس 2دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -82
افراد كمي قـادر هسـتند خودشـان را كـاملاً وقـف      « :ي جمله ترجمه

  ».شغلشان كنند
  وقف كردن، اختصاص دادن) 2                 عمل كردن) 1

  انتقال دادن) 4        ، انجام دادناجرا كردن) 3

  )4، درس 1دانشگاهي  پيشزبان انگليسي (   »3«ي  گزينه -83
جزء معلومات عمومي است كه شنا يكي ) مطلب(اين « :ي جمله ترجمه

  ».از بهترين اشكال ورزش است
  متوسط، ميانگين) 2                 جدي) 1
  مؤثر، كارآمد) 4                 رايج ،عمومي) 3

  )4، درس 3ن انگليسي زبا(   »1«ي  گزينه -84
كه فوراً به بيمارسـتان   مگر اين ،او ممكن است بميرد« :ي جمله ترجمه

  ».برده شود
  قبلاً، سابقاً) 2                 ، بلافاصلهفوراً) 1
  بااضطراب) 4                 لزوماً) 3

  )2، درس 3زبان انگليسي (   »2«ي  گزينه -85
را سر كار ببرم، امـا او اصـرار   ام  خواستم بچه من نمي« :ي جمله ترجمه

  ».كرد با من بيايد
  كردن ي، پافشاراصرار كردن) 2                 عبور كردن) 1

  ترك كردن، در رفتن، فرار كردن) 4                 كمك كردن) 3
  :Cloze Testي متن  ترجمه
عقل سالم در بـدن  «: در مورد سلامتي گفتند يالمثل ها در ضرب رومي

دركي از سلامت فكـر  ) داشتن(بر سلامت جسمي،  علاوه .»سالم است
 ـ فشارعصبي فكري بيش از حد مي. مهم است تـأثير بـدي روي    دتوان

تـر   بسيار پيچيده بدن انسان. سلامت جسمي يك شخص داشته باشد
تـري   ي كـم  روزانـه  قبتبا اين وجود، آن به مرا. از هر دستگاهي است

توانـد تمـام    دسـتگاهي نمـي  هيچ  .نسبت به هر دستگاهي نياز دارد
هـيچ  . توانـد انجـام دهـد را اجـرا كنـد      مي) انسان(كارهايي كه بدن 

در (، كـار نخواهـد كـرد    تر، روز و شـب  دستگاهي هفتاد سال يا بيش
نيـاز داشـته    فقط به هوا، آب، غذا و تنها چند قـانون سـاده  ) كه حالي
تواند بهيچ دستگاهي ساخته نشده است كه همانند بدن انسان . باشد

  .تطبيق يابد شرايط مختلف گوناگوناين همه با 
   »4«ي  گزينه -86

  موفقيت) 2                 خلاصه) 1
  درك، فهم) 4                 جدايي) 3

   »2«ي  گزينه -87
  ، اثرتأثير) 2                 وسيله) 1

  فاز، مرحله) 4                 طرز ايستادن) 3
   »3«ي  گزينه -88

  خاص) 2  خصوصي) 1
  تكراري) 4                 پيچيده) 3

   »1«ي  گزينه -89
  از) 2                 نسبت به) 1
  از) 4                 با) 3

   »3«ي  گزينه -90
  : نكات مهم درسي

شـمارش و جمـع اسـت،     يك اسـم قابـل   ”rules“كه  با توجه به اين
كـار   شمارشـي بـه   كه با اسـامي غيرقابـل  » 2و  1«هاي  بنابراين گزينه

 ”a few“داراي بار معنايي منفي و  ”few“ .وند، نادرست هستندر مي
قبـل از   ”only“ي  دليـل وجـود واژه   به. داراي بار معنايي مثبت است

  . صحيح است» 3«ي  ، گزينهجاي خالي

 91سراسري تجربي
 زبان انگليسي
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  :ي متن اول ترجمه
اي  دقيقـه  20ي  اي و يا دو نيمـه  دقيقه 15اين بازي به مدت چهار ربع 

براي مدارس و يا يك سري از مسابقات كـه  زمان بازي . شود انجام مي
بـه غيـر از   . تـر شـود   شوند، ممكن اسـت كوتـاه   در يك روز بازي مي

المللي، دو داور بازي را كنترل كـرده، امتيازهـا را نگـه     هاي بين رقابت
براي شروع بازي، يكي از مراكـز   .نمايند داشته و زمان را محسوب مي 

مركز ضربه ) محل(اين . زند مي ي مركزي كوچك ضربه به توپ از دايره
بازي بعد از يك  ددچنين براي شروع مج شود كه هم ناميده مي) پاس(

تيمـي كـه   (هـاي مهـاجم    يكي از تيم. گيرد گل مورد استفاده قرار مي
ي يك سوم از مركز، بايد مركز  به فاصله) دارد مركز ضربه را در اختيار

آن، تـوپ از بـازيكني بـه     بعد از. ضربه را لمس كرده و يا به آن برسد
ي توپ يـا   كننده كه شخص پرتاب شود تا زماني بازيكن ديگر پرتاب مي

همان مهاجم توپ را در مركز پرتاب دريافت كرده و اقدام به گـل زدن  
د در هنگام تصاحب توپ راه رفته و يا بدوند نبازيكنان اجازه ندار. كند

اين امكـان وجـود دارد   . دكه توپ را بيش از سه ثانيه نگه دارن و يا اين
توان  اما نمي ،شده و يا به بازيكن ديگري برگردانده شود كه توپ پرتاب

يك بازيكن اجازه دارد قبل از گرفتن . آن را چرخاند يا به آن ضربه زد
ايـن امكـان وجـود    . را بازگرداند توپ، يك بار به آن ضربه زده و يا آن

گرفت، امـا يـك بـازيكن     كه توپ در هوا است آن را دارد كه هنگامي
تواند به هيچ طريقي توپ را از دستان بازيكن ديگر درآورده و يـا   نمي

ي صحيحي در دور دست قرار  كه در فاصله يبازيكن. وي را لمس نمايد
نبايـد  تـوپ  . تواند مانع حركت يك بازيكن يا پرواز توپ شود دارد مي

يك تيم توپ  اگر بازيكن. بيش از يك سوم كل زمين بازي پرتاب شود
را به خارج از زمين بازي بفرستد، توپ توسط يكي از اعضاي تيم ديگر 

ي  كه قانوني نقض شـود، يـك ضـربه    هنگامي. شود به داخل پرتاب مي
  .شود آزاد يا پنالتي به تيم ديگر داده مي

   »1«ي  گزينه -91
نوشـته   توضيح برخـي قـوانين  منظور  متن عمدتاً به« :ي جمله ترجمه

  ».شده است
   »1«ي  زينهگ -92

ي مركـزي كوچـك    كه يكي از مراكز از دايره هنگامي« :ي جمله ترجمه
  ».گردد زند، در واقع بازي آغاز مي به توپ ضربه مي

   »2«ي  گزينه -93
  »زير ممنوع است؟) موارد(يك از  كدام« :ي جمله ترجمه

  ».توپ در دستانش بدود) لمح(يك بازيكن با «
   »4«ي  گزينه -94

كنان در زمين بـازي چـه مـدت بـازي را انجـام      بازي« :ي جمله ترجمه
  »دهند؟ مي

  ».دقيقه 60«
   »3«ي  گزينه -95

رسـد، چـه اتفـاق     كه يك گل به ثمر مـي  بعد از اين« :ي جمله ترجمه
  »افتد؟ مي

  ».شود ي مركزي كوچك ضربه زده مي به توپ از دايره«
  
  

  :ي متن دوم ترجمه
ها را در  گرفته و يا آناز فرزندتان بخواهيد براي شما خواربار را تحويل 

لطفاً «هاي آموزشي از قبيل  به فرزندتان دستورالعمل. سبد قرار دهند
ي بـرنج را بـراي مـن     لطفاً كيسه«يا » آن قوطي سبز را به من بدهيد

و » لطفـاً «فرامـوش نكنيـد كـه در وقـت مناسـب از      . دهيد» بياوريد
راجع  هتاندوس صحبتفرزندتان را در يك . استفاده نماييد» متشكرم«

قـرار  «: براي مثال، بگوييـد . دهيد، مشاركت دهيد چه انجام مي به آن
تو واقعاً آن سـاندويچ  . ساندويچ درست كنيم ،است با گوشت همبرگر

چنين فرصت خوبي اسـت   جا هم اين» طور نيست؟ را دوست داري، اين
. رويـد  موز روي درخت مي«: براي مثال. كه به فرزندتان آموزش دهيد

» رويد؟ تواني فكر كني كه روي درخت مي به چه چيز ديگري ميراجع 
ها در برابـر بـاران و    آن ها پوست يا پوششي دارند كه از تمام ميوه«يا 

آمـوزش و    با تماس بدني مستمر، تحسين،. »كند افظت ميحشرات مح
با . مندتر به خريد خواهد بود ي مطلوب، فرزند شما خيلي علاقه مكالمه

هـا جـاي    ر عمـل، او يـاد خواهـد گرفـت كـه مغـازه      كمك به شما د
اگر فرزند شما يكي از قـوانين را  . اي براي ديدن هستند كننده سرگرم

ايـن  . بنشيند» جا محلي دور از آن«بشكند، فوراً او را مجبور كنيد در 
تواند هر جايي باشد كه عموماً دور از مسـير حركـت عـادي     مكان مي
هاي  توانيد به يكي از كاشي ي، شما ميدر يك خواربارفروش. افراد است

مربعي روي زمين اشاره كنيد و قاطعانه به فرزندتان بگوييـد كـه روي   
در يك رسـتوران، شـما   . زيرا از شما دور شده است ،آن مربع بنشيند

اگر رستوران . صندلي فرزندتان يك دور بچرخانيد توانيد سادگي مي به
تا  3دتان را در صندلي ديگري توانيد فرزن خيلي شلوغ نباشد، شما مي

كه فرزندتان بـراي حـدود    به محض اين. فوت دور از خود قرار دهيد 4
اش  تواند برخيزد يا صـندلي  نيم دقيقه ساكت ماند، به او بگوييد كه مي

   .را به سمت ميز بازگرداند
   »1«ي  گزينه -96

  »كند؟ متن اساساً راجع به چه موضوعي بحث مي« :ي جمله ترجمه
تواند اين فرصت را فـراهم   هاي عمومي با فرزندتان مي به مكانرفتن «

  ».سازد تا او را وادار نماييد چيزهاي جديد ياد بگيرد
   »1«ي  گزينه -97

زيـر بـه بهتـرين نحـو موضـوع      ) موارد(يك از  كدام« :ي جمله ترجمه
  »كند؟ پاراگراف اول را بيان مي

  ».مشاركت دهيدكه ممكن است، فرزندتان را در فعاليت  جايي تا آن«
   »1«ي  گزينه -98

راجع به چه چيـز  . رويد موز روي درخت مي«ي  جمله«: ي جمله ترجمه
در پاراگراف سوم » رويد؟ تواني فكر كني كه روي درخت مي ديگري مي

عنوان يك مثال براي پشتيباني از موضوع اصلي پـاراگراف، مطـرح    به
  ».شود مي

   »4«ي  گزينه -99
 ”fruits“در پـاراگراف سـوم بـه     ”them“ ي واژه«: ي جمله ترجمه

  ».كند اشاره مي »ها ميوه«
   »3«ي  گزينه -100

طبق متن، اگر شما در يك مغازه هستيد و فرزندتان « :ي جمله ترجمه
عنوان نوعي تنبيه، او را مجبـور نماييـد    از قوانين پيروي نكند، بايد به

  ».جايي دور از مسير حركت مردم بنشيند
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 زمين شناسي
 91سراسري

  

  

  
 
هاي آرام و بدون ابـر زمـستان          در شب وارونگي دمايي   » 4« ي  گزينه -101

تابش موج بلند از سطح زمين،بيش از مقداري        ،  در اين هنگام  .افتد  اتفاق مي 
 .است كه در روز دريافت كرده است

  )فصل دوم ،مبحث وارونگي دمايي -شناسي سال سوم  زمين(

قسمت سطحي حركـت    ذرات آب در    ،  در اثر وزش باد    »3« ي  گزينه -102
ها با افزايش عمـق كـاهش         دهند كه قطر اين دايره      دايره مانندي انجام مي   

ذرات آب تقريبـاً حركتـي   ، يابد و در عمقـي معـادل نـصف طـول مـوج         مي
  )فصل سوم ،مبحث امواج -شناسي سال سوم  زمين(  .ندارند

ها و  تارولاسم بر اثر ريزش كوه، هاي ولشت درياچه» 1« ي گزينه -103

بنابراين زمين لغزه كه شامل .آيند د شدن مسير رودها به وجود ميمسدو

ترين نقش را در  مهم، باشد اي خاك ميه حركات ريزشي و لغزشي توده

  .ها دارد پيدايش اين درياچه

                                                )مبحث درياچه، فصل چهارم -شناسي سال سوم زمين( 

گرافيت و تالـك هـر دو داراي جـلاي غيرفلـزي،لمس             »2« ي  گزينه -104
كه گرافيت بـه رنـگ        در حالي .هستند) 1درجه سختي   (چرب و سختي كم     

سياه و تالك به رنگ سفيد است و با اسـتفاده از ايـن ويژگـي بـه راحتـي                    
 .توان دو كاني را از هم تشخيص داد مي

                                                                                       )اني هافصل پنجم ،مبحث راه هاي شناسايي ك -شناسي سال سوم  زمين(

، ي غيـر قائمـه دارد       دولوميت رخ سه جهتـي بـا زاويـه        » 3« ي  گزينه -105
تـوان بـين سـطوح        را مي )  درجه 90تر از     بيش(تري    ي بزرگ   بنابراين زاويه 

ي   يـت رخ سـه جهتـي بـا زاويـه          پيريت و هال  .گيري كرد   بلورهاي آن اندازه  
گيري شـده   ي اندازه ترين زاويه قائمه و ارتوكلاز رخ دو جهتي دارند و بيش   

 . درجه است90، ها بين سطوح بلورهاي آن

  )فصل پنجم ،مبحث راه هاي شناسايي كاني ها -شناسي سال سوم  زمين(

 يتن سرپانتي،   كتاب سال سوم   120ي    هبا توجه به صفح   » 3« ي  گزينه -106
. عي سنگ دگرگوني اسـت كـه بـه عنـوان سـنگ تزئينـي كـاربرد دارد                 نو

خوانيد كه گرانيت و گـابرو را پـس از             كتاب درسي نيز مي    97ي    درصفحه
توجه داشـته  . كنند  برش و صيقل دادن به عنوان سنگ تزئيني استخراج مي      

اما چون در صورت سؤال     ،  باشيد كه هورنفلس نيز نوعي سنگ تزئيني است       
هـورنفلس نـوعي سـنگ    .(، جواب صحيح نيـست  خواسته شدهسنگ آذرين 

 .)دگرگوني است

 )فصل ششم،مبحث كاربرد كاني ها -شناسي سال سوم زمين(

 15ي    صـفحه (كيمبرليت نوعي سنگ آذرين فوق بـازي        » 4« ي    گزينه  -107

 بنابراين مجموع   بازي است، نوعي سنگ آذرين    و بازالت   ) كتاب علوم زمين  

هـا ،اليـوين      هاي موجـود در سـاير گزينـه          سنگ اين دو سنگ در مقايسه با     

  .تري دارد بيش

 )مبحث سري واكنشي بوون فصل ششم،-شناسي سال سوم زمين(

بنابراين . ي ذوب متفاوتي دارند نقطه، هاي مختلف كاني» 1« ي    گزينه -108
هـاي     زودتر ذوب شده و كاني     زادهاي زودگ   كانيدر فرآيند تشكيل ماگما     

قبيـل ذوب را ذوب نـاقص       ايـن  .شوند  وارد نمي  ديرگداز در تشكيل ماگما   
 .شود گويند كه سبب اختلاف در تركيب ماگماها مي مي

 -رسوبي شيميايي و سنگ هاي آواري فصل هفتم، مبحث سنگ -شناسي سال سوم زمين(

 )سوال تركيبي

ي آهكــي  يــرا هــر دو نــوع ســنگ از تجمــع پوســتهز» 3« ي  گزينــه -109
 . اند وجود آمده داران دريازي بهجان

 ) هاي رسوبي فصل هفتم، مبحث سنگ-شناسي سال سوم زمين(
تـري در      توانايي بـيش   آب سرد در مقايسه با آب گرم      » 4« ي    گزينه -110

اكسيد كـربن محلـول در        چنين هر چه ميزان دي      هم. نگهداري گازها دارد  
 .كند رسوب ميو تر باشد،آهك زودتر به حد اشباع رسيده  مآب ك

  ) فصل هشتم ،مبحث نقش گرما-شناسي سال سوم زمين(

هـاي آبـدار قـسمتي از آب       كـاني ،  در اثر افزايش دمـا    » 3« ي    گزينه -111
. شـوند   آب تبديل مي    هاي بي   دهند و به كاني     ساختماني خود را از دست مي     

ها در    هاي شيميايي كه بسياري از آن       نشچنين به انجام واك     افزايش دما هم  
 .كند كمك مي، افتند دماي بالا اتفاق مي

 -فصل نهم ،مبحث هوازدگي شيميايي و پايداري در برابر هوازدگي  -شناسي سال سوم زمين(
 )سوال تركيبي

اي است كـه از دگرگـوني         شده  گنيس سنگ دگرگون   » 2«ي    گزينه -112
، هـاي كـوارتز     كـاني و در اثر هوازدگي     آيد    ها و آركوزها بوجود مي      گرانيت

ــپات  ــوكلازپ(فلدس ــوكلاز و ارت ــا )لاژي ــياه( و ميك ــفيد و س ــاد ) س را ايج
افيوليـت  : هـا    ساير گزينـه   شيميايي مانده از هوازدگي     يمواد به جا  .كند  مي

 پريدوتيت  /يوكلازژاليوين،پيروكسن،پلا  )تركيبي معادل بازالت  (
 كلسيتدولوميت/ اليوين،پيروكسن

  )ييفصل نهم ،مبحث هوازدگي شيميا -شناسي سال سوم زمين(

بخـش  ،   كتاب علوم زمين   19 و   18ي  با توجه به صفحه   » 4« ي    گزينه -113
هـاي    رسد حاوي كاني    اي ليتوسفر سخت و سنگي است و به نظر مي           گوشته

از سال سوم نيز به يـاد داريـد كـه اغلـب           . راوان باشد اليوين و پيروكسن ف   
 .هاي گوشته،تيره رنگ هستند سنگ

 )فصل دوم،مبحث گوشته- علوم زمين(

 زادهامير شهباز:دهندهنام پاسخ
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ي جديدي ايجـاد و       پوسته،  ي امتداد لغز  ها  در محل ورقه  » 1« ي    گزينه -114

هـا رخ   هاي فراوانـي در ايـن محـل    ها و زلزله شود ولي گسل   يا تخريب نمي  

 .دهد مي

  ) مبحث ورقه هاي امتدادلغز، فصل سوم- علوم زمين(

 دهـد،   اي در يك نقطه از زمين رخ مي         وقتي زمين لرزه  » 4« ي    گزينه -115
هاي مختلـف عـددي يكـسان اسـت ولـي             بزرگي محاسبه شده در ايستگاه    

تـر    در مناطق نزديـك بـه زلزلـه بـيش         ) ميزان خسارت (شدت زمين لرزه    
 .است

 )م ،مبحث شدت و بزرگي زمين لرزه فصل چهار علوم زمين(

تر مواد خميري از خود خـارج      هايي كه بيش    فشان  آتش »4« ي    گزينه -116
 .دهنـد  ، پس از فعاليت ستون سوزني شكل و مرتفع را تـشكيل مـي         كنند  مي

 ـيعنـي سيل  (ها داراي گرانروي بـالا        فشان  مواد خميري اين آتش    ) سيم بـالا  ي
 . مطرح شده است8 و 6 هاي اين سوال به صورت تركيبي از فصل .هستند

  )فصل پنجم، مبحث طبقه بندي آتشفشان ها - علوم زمين(

دهـد كـه      شكل يك تاقـديس خوابيـده را نـشان مـي           »2« ي    گزينه -117
بنـابراين  . هـاي كنـاري جديـدتر هـستند     تر و لايـه  هاي مركزي قديمي   لايه

 . صحيح است2 ي گزينه

  )  فصل ششم، مبحث انواع چين - علوم زمين(

 كتـاب علـوم زمـين       84ي  بـا توجـه بـه شـكل صـفحه         »2« ي    گزينه -118
   .بندي متقاطع رسوبات بايد حفظ شود ،چينه

 ) فصل هفتم ،مبحث تشخيص بالا و پايين لايه- علوم زمين( 

هـاي متقـارن      يرا با توجه بـه وضـعيت ريپـل مـارك          ز »1« ي    گزينه -119
 و از همـه جديـدتر    بـوده ها  روي آن3ي  ، لايه4 و  2ي  ها   در لايه  )دوطرفه(

 .تر است  بوده و از همه قديمي2ي   در زير لايه1ي  است و لايه

 ) فصل هفتم ،مبحث تشخيص بالا و پايين لايه- علوم زمين(

 گياهاني از گروه )كربونيفر(در اواسط دوران پالئوزوييك  »2« ي    گزينه -120

 .زادان آوندي و بازدانگان و به صورت درختان بزرگ فراوان شدند نهان

 )حث پالئوزوييكفصل هشتم، مب - علوم زمين(

،بازوپايان در اواسط   پالئوزوييك بندپايان در اوايل دوران      »1« ي    گزينه -121

سرپايان در دوران مزوزوييك و خارتنان در دوران سنوزوييك         ،  اين دوران 

ي زمـين فـراوان       اند،بنابراين بندپايان زودتر از بقيه بر روي كـره          زيسته  مي

 .شدند

 ) پالئوزوييك فصل هشتم، مبحث- علوم زمين(

 كتاب علـوم    115ي     صفحه 9-4يرا با توجه به شكل      ز »1« ي    گزينه -122
تـرين     بيش 115ي    زمين و سؤال مطرح شده زير شكل و نيز جدول صفحه          

 . استسبي مربوط به حجماختلاف ن

 ) فصل نهم ،مبحث مشخصات منظومه شمسي- علوم زمين(

بايـد مجمـوع    ،  كه طـول تونـل را پيـدا كنـيم            براي اين  »2« ي    گزينه -123
 بدسـت    از قلـه را    Bي    ي افقي نقطه    و فاصله  از قله    Aي    ي افقي نقطه    فاصله
 :ي شيب متوسط داريم با توجه به فرمول محاسبه.آوريم 

  
x m

x

x m
x
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72090 100 800
100 72080 100 900

   

توجه داشـته باشـيد كـه      .( متر خواهد بود   1700بنابراين طول تونل برابر     
 .)متر است100ي تراز در اين نقشه  فاصله

 )دهم، مبحث نقشه فصل ياز- علوم زمين(

ي دو     مقياس هر نقشه عبـارت اسـت از نـسبت فاصـله            »3« ي    گزينه -124
 :بنابراين.  افقي همان دو نقطه در روي زميني نقطه در روي نقشه به فاصله

mm

mm


401
300000   مقياس =12000000

 ) فصل يازدهم، مبحث نقشه- علوم زمين(

ذريـن بـه ميـان      ي آ   تـوده ،  الؤبا توجـه بـه شـكل س ـ       » 2« ي    گزينه -125
 در اين شرايط دگرگوني مجاورتي سبب       .تشكيلات آهكي نفوذ كرده است    

هاي فلزي مانند آسـفالريت ،گـالن ،كالكوپيريـت و مانيتيـت              تشكيل كاني 
  .شود مي

    )مبحث منابع مواد معدني، فصل دوازدهم - علوم زمين(

  

 

  راختلاف ارتفاع دو نقطه به مت
  شيب متوسط  ي افقي دو نقطه به متر فاصله
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  تجربيرياضي
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، همچنين بـا توجـه بـه اينكـه زوج مرتـب             5)t(gشود كه     نتيجه مي 
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 :شود كه ، نتيجه ميfي تابع  با توجه به ضابطه
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  ،هاي  كنيد كه اين تابع در سه نقطه با طول ملاحظه مي

و   .، بيشترين مقدار خود را دارد3

  )مثلثات-5فصل، 2 رياضي(

 » 1«ي گزينه -129

 :آوريم را به دست مي Xابتدا ماتريس 
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gيك به يك است  
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 روش بـه عنـوان      4سـازي،     كتاب درسي آمـار و مـدل       27ي    در صفحه 

 :آوري داده مطرح شده است هاي جمع روش

  هاي از پيش تهيه شده   استفاده از داده-1

، )شــفاهي، مــصاحبه(مــستقيماً از اشــخاص : نامــه  از طريــق پرســش-2

  ي كتبي  نامه پرسش

   از طريق مشاهده و ثبت وقايع-3

   از طريق انجام آزمايش-4

ــفحه ــ در ص ــي   29 و 28اي ه ــورد طراح ــاتي در م ــاب، نك ــان كت  هم

ها آورده شـده اسـت؛ يكـي از ايـن نكـات كـه در انتهـاي                    نامه  پرسش

كننده   از سؤالات هدايت   "است كه   آن  آن اشاره شده،     به   28ي    صفحه

 ."استفاده نكنيد

  ) جامعه و نمونه-2آمار و مدلسازي ، فصل (

 » 2«ي گزينه -131
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  )هاي مركزي  شاخص-6آمار و مدلسازي ، فصل (

 »3«ي گزينه -132

 :كنيم از نمودار درختي، مساله را حل ميبا استفاده  
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  )هاي تصادفي و احتمال پديده – 1 ، فصل3 رياضي(
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  )تابع – 2فصل، 3 رياضي( 
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 :راه حل اول
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  )حدو پيوستگي – 3 فصل، 3 رياضي( 
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  )حدو پيوستگي – 3فصل، 3 رياضي(
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 2xي    ي اعداد حقيقي پيوسته باشد در نقطـه          بر مجموعه  fاگر تابع   
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  .پيوسته است
  )حد و پيوستگي – 3فصل ، 3 رياضي(
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  )مشتق – 4فصل ، 3 رياضي(

 » 3«ي گزينه -138

هـاي سـفيد انتخـاب شـده از         اد موش  برابر با تعد   Xاگر متغير تصادفي    

تواند مقادير صفر،   ميX، آنگاه  موش سياه باشد 4 موش سفيد و     6ميان  

 :يك و دو را بپذيرد و داريم
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دار در توزيع  بيشترين مق،با توجه به مقادير به دست آمده در بالا

  : ، برابر است باX متغير تصادفي احتمال
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  )احتمال – 1 فصل، عمومي رياضي(

 » 2«ي گزينه -139

توجه كنيد كه در هر بار پرتاب هر تاس، احتمال زوج آمدن عـدد              ابتدا  

2رو شده برابر 
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است  .  

ا توجه به مستقل بودن پرتـاب       پذير است كه ب     سه حالت مطلوب امكان   

 :توان نوشت ها از هم، مي تاس
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  :دنيراي اولين بار هر دو تاس زوج بيادر پرتاب سوم، ب) 3

64
9

4
1

4
3

4
3

2
1

2
1

4
114

112 




)()()(P  

  :چون سه حالت بالا ناسازگارند، پس

321 PPPP: احتمال موردنظر  

64
37

64
91216

64
9

64
12

64
16

64
9

16
3

4
1




  

  )احتمال – 1 فصل، عمومي رياضي(

 » 1«ي گزينه -140

),(ي  دانيم اگر مختصات نقطه     مي   دق كند،  ي يك تابع ص      در معادله

),(ي  مختصات نقطه كند  آن صدق ميي وارون  در معادله. 
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),(ي     مختصات نقطه  پس  ي وارون آن نيز صدق كند،       عادله بايد در م   00

 .شوند حذف مي» 4«و » 2«هاي  اين مطلب، گزينهه به با توج
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  . شود مينيز حذف » 3«ي  كند، با توجه اين مطلب گزينه
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  )توابع و معادلات – 2 فصل، عمومي رياضي(
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 :داريم، nبه ازاي هر عدد طبيعي : راه حل اول
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  :، داريم2n كه nاز طرفي به ازاي هر عدد طبيعي 
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 هر دو زوج

 پرتاب دوم پرتاب اول

 پرتاب سوم پرتاب دوم پرتاب اول

 هر دو زوج هر دو زوج
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  )توابع و معادلات – 2فصل، عمومي رياضي(
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kشود كه انتهاي اين سه كنيم ملاحظه مي  را مشخص مي 

اند، پس  كمان، دايره مثلثاتي را به سه كمان هم اندازه تقسيم كرده

3اجتماع اين سه كمان به صورت
2 


k
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  : راه حل دوم

دانيم مي
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
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
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ي موردنظر  توان معادله ، پس مي

  :سوال را به صورت زير بازنويسي كرد
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k2توان گفت كه  شوند، مي  حاصل مي kx ي  ، زيرمجموعه2

3
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
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x3ي به صورت  ي جواب معادله  است و مجموعه
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  )توابع و معادلات – 2فصل، عمومي رياضي(
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هـايي صـعودي يـا نزولـي و تقعـر             براي تشخيص اينكه تابع در چه بازه      

نمودار آن رو به بالا يا رو به پايين است، مشتق اول و مـشتق دوم آن را                  

 .يافته، تعيين علامت مي كنيم

)x(xyxxyxxy 3412434 22334  

)x(xyxxyxxy 2122412124 223   

y و yحال  كنيم  را در يك جدول، تعيين علامت مي:  

y

y

y

x










 32

  

),(ي  ها، در بازه با توجه به جدول و گزينه ، تابع صعودي و تقعر 32

  .نمودار آن رو به پايين است

  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، وميعم رياضي(

 » 4«ي گزينه -146
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 كه ) افقي است0xخط مماس بر نمودار تابع در (برابر صفر است 

  .برقرار است» 4«ي  نها در گزينه شرط تاين

  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، عمومي رياضي(
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  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، عمومي رياضي((

 » 2«ي گزينه -148
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 »1«ي گزينه -149
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 »3«ي گزينه -153

 3 و 1ي مثلث به نـسبت   قائمه  طول اضلاعاز آنجا كه طبق فرض سؤال،     

xABكنيم  فرض ميزير در شكل هستند،  و xAC 3داريم ،:  
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بزرگترين مكعب ممكن در داخل يك كره قـرار بگيريـد            اگر   دانيم  مي

 با طول قطـر مكعـب    طول قطر كره،، آنگاه )مكعب در كره محاط باشد    (

 .برابر است

 a3 برابر با aدانيم كه طول قطر مكعبي به طول يال  همچنين، مي

  .است

 در نظر a را با توجه به توضيحات بالا، اگر طول يال مكعب موردنظر
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 »4«ي گزينه -155

 كـه   ABCالاضـلاع      هر ضـلع مثلـث متـساوي       ، طول   به فرض با توجه    
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 و 60HB̂Sكنيم، طبق فرض سؤال   را بر قاعده رسم ميSHارتفاع 

  :توان نوشت ، ميSBHي  الزاويه در مثلث قائم
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 91سراسريزيست شناسي 
  

           

 
 
ي   بخش خارجي پوسـت سـاقه     هاي    بسياري از سلول   »2«ي  گزينه -156

نخـستين ضـخيمي دارنـد كـه        ي     كلانشيمي هـستند كـه ديـواره       ،جوان
  :استتر  بيشها  ضخامت آن در بعضي بخش

 
  .روپوستي استهاي   اين ويژگي مختص سلول: 1ي  گزينه

كننـد و     مـي  فظهاي كلانشيمي قابليت رشد خود را ح       سلول :3ي    گزينه

  .كنند  مي رشد،هماهنگ با رشد گياه

با توجـه بـه شـكل و مـتن كتـاب درسـي بـراي كلانـشيم                  : 4ي    گزينه

  .دومين درنظر نگرفته شده استي  ديواره

  

  )3فصل-زيست دوم( 

 از  21 تـا    14 روز   ،با توجـه بـه شـكل كتـاب درسـي           »2«ي  گزينه -157

ته به دليل تحريك اول لوتئالي و در اين هف     ي    جنسي يعني هفته  ي    چرخه

 و  اسـتروژن  يعني   )تخمداني(جنسي  هاي     هورمون ،LHجسم زرد توسط    

 افـزايش پروژسـترون موجـب افـزايش         . مي شـوند      توليد    پروژسترون

 افزايش پروژسـترون بـه همـراه         همچنين .شود  مي ضخامت ديواره رحم  

  را مهـار   LH و FSHاستروژن موجب خودتنظيمي منفي شـده و ترشـح          

 .كند مي

                        
  )11 فصل -زيست سوم(

كـه وارد قلمـرو آن      هـا     ماهي نـر بـه مـاهي      ي    حمله» 3«ي  گزينه -158
در اثر تجربه حاصـل نـشده اسـت بلكـه يـك رفتـار غريـزي                  اند،  هشد

با آزمايش زير مشخص شده محـرك نـشانه         . است) الگوي عمل ثابت  (
نـر ديگـر    هـاي     رفتاري رنگ قرمز سطح زيرين مـاهي      براي بروز چنين    

است با توجه به شكل زير هرگاه ماهي نري كه سطح زيـرين شـكم او                
قرمز ها    غيرواقعي ديگر كه سطح زير آن     هاي    قرمز نيست به همراه مدل    

تـر    غيرواقعـي بـيش   هاي     جانور به مدل   ،كنيم  مي است وارد قلمرو ماهي   
توجـه داشـته باشـيد كـه رفتارهـاي          ! واقعـي هاي    كند تا مدل    مي حمله

  .غريزي از نوع ژني بوده و قابل انتقال به نسل هستند
  

  

  

 

  

  )7فصل -زيست پيش(

باشد و نيـاز بـه        مي اين تست يك تست كاملاً تركيبي      »4«ي  گزينه -159
  : پيش دانشگاهي دارد4 سوم و 11و 2 ، دوم7هاي  اطلاعات فصل

ود دارد كار حفاظت و تغذيه      در پستانداران و ج   اي    مننژ سه لايه  ي    پرده
  . جنس ماده استي  داران برعهده جنين در اين گروه از مهره

دهنـد    مـي  گذاري هم انجام    مارها لقاح داخلي دارند و تخم      : 1ي    گزينه
  .ولي دفع اوريك اسيد دارند

لقـاح  ) به غير از يك نوع كوسـه مـاهي        ( ماهيان   ،دوزيستان: 2ي    گزينه
 اسـتخواني اوره دفـع     يها  و بعضي ماهي  ها    سه كو ،ها  وزغ ،خارجي دارند 

  .كنند مي
چسبناك در جانوران آبزي كه لقاح ي  با ديوارههايي   تخمك: 3ي    گزينه

 شود در ماهيان حفره گلويي تاپايان عمـر حفـظ           مي خارجي دارند ديده  
  !رود  ميشود ولي در دوزيستان پس از دگرديسي از بين مي

  )تست تركيبي از هر سه كتاب( 

 علي كرامت:دهدهننام پاسخ
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گياه زنبق يك گياه روزبلند است بـا اسـتفاده از يـك             » 4«ي  ينهگز -160

تـوانيم الگـوي گـل دهـي آن را          مـي  بلندهاي    فلاش نوري در طول شب    

 :عوض كنيم

                                             
  )10-زيست سوم فصل(

  براي پاسخ به اين تست بايد كمي با دقت  گزينـه ي           » 3«ي  گزينه -161
اگر جمله ي ناقص  صورت تست را با جملـه ي زيـر   !  كرد  را بررسي  3

 : كامل كنيم  جمله ي كامل به صورت زير خواهد بود 

در همه ي سلول هاي يوكاريوتي ، در شروع تقسيم سلول ،  رشته هاي               «
اين جمله بندي ايـن معنـي را        » .دوك به كروموزوم ها اتصال مي يابند      

ي كه تقسيم سلول انجام مـي       مي رساند كه همه ي سلول هاي يوكاريوت       
همانطور . دهند در شروع تقسيم سلولي ، رشته هاي دوك توليد مي كند           

 كتـاب درسـي  بيـان شـده ، تقـسيم             125 صفحه ي    6-8كه در شكل    
ميتـوز و   (سلولي كه بعد از اينترفـاز رخ مـي دهـد خـود دو مرحلـه ي                  

م را شامل مي شود بنابراين منطقـي اسـت در شـروع تقـسي              ) سيتوكينز
رشته هاي دوك به كروموزوم ها متصل       ) پروفاز(سلولي نه تقسيم هسته     

  .شوند
 چون در كل مراحـل  .صادق نيست ها    براي قارچ اين گزينه    : 1ي    گزينه

  .تقسيم ميتوز پوشش هسته از بين نمي رود
همه ي سلول هاي يوكاريوتي تقسيم ميوز ندارند كه قبل از           : 2 ي  گزينه
  . صورت گيردDNA همانندسازي Iپروفاز
به دو دليل غلط است چراكه هميـشه پـس از           ي    گزينه اين   : 4 ي  گزينه

مخـاطي  هاي    دهد مثل تقسيم زيگوت در كپك       نمي تلوفاز سيتوكينز رخ  

پلاسموديومي و دوم اينكه فرورفتگي غشاي سـلول در سـيتوكينز بـراي             

گيـاهي سـيتوكينز بـه      هاي    فاقد ديواره صادق است در سلول     هاي    سلول

     .گيرد  مي ديگري صورتروش

  )6فصل–زيست سوم (               

 اندوپلاسـمي صـاف سـاخته     ي    كلسترول توسط شـبكه   » 4«ي  گزينه -162

. تواند در غـشاي آن قـرار گيـرد          مي شود و اگر سلول جانوري باشد      مي

 ولـي    قرمزشـركت دارد   آنزيم انيدراز كربنيك اگرچه در غشاي گلبول      

  قبـل از بلـوغ گلبـول قرمـز توليـد     آندوپلاسـمي زبـر و  ي    توسط شـبكه  

كاتالاز درون پراكسي زوم وجود دارد و استروژن نيـز در غـشا           .شود مي

  !پلاسمايي وجود ندارند

  )2فصل-زيست دوم(

 جنـسيت او زن اسـت       ،فردي كه ناقل همـوفيلي اسـت      »1«ي  گزينه -163

 )XY(چراكه هموفيلي يك صفت وابسته به جنس مغلوب بوده و مردان            

  سـلول توليـد    4 ،از طرفي در زنان با هربار ميـوز       . قل باشند توانند نا  نمي

بـه دليـل سـيتوكينز نـابرابر بـه صـورت            هـا     شود كه سه سـلول آن      مي

 !شـود   مي روند و فقط يك گامت ماده توليد        مي قطبي از بين  هاي    گويچه

ژنوتيپ در ايـن تـست يـك دام آموزشـي             توجه داشته باشيد بيان نوع      

  .را انتخاب كنيد 3بوده تا شما  گزينه ي 

  )8و7فصل –زيست سوم (

كالوين بـه همـراه توليـد قنـد سـه           ي     چرخه 2در گام    »3«ي  گزينه -164

  : شود  مي توليد+NADP ،كربنه

  
                                         

  )8فصل-زيست پيش(             

  

www.riazisara.irدانلود سؤالات كنكور با پاسخ تشريحي از سايت رياضي سرا  



  3  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

 ،غيرمقلـد هـاي     به دليل تمايل پرنده به شـكار پروانـه         »4«ي  گزينه -165

نسبت ها  اين پروانههاي   فراواني فنوتيپي و فراواني الل،تگي تكامليشايس

شـود ولـي چـون حـشرات جمعيـت            مـي  مقلد و سمي كم   هاي    به پروانه 

 از طرفي شود  نميافراد اين جمعيت منقرض  % 100فرصت طلبي هستند    

 .شود  نمي تنوع فنوتيپي افراد كاستهبه دليل انتخاب متوازن كننده

  
 )5فصل-زيست پيش(

وزيكول سمينال يك غـده بـرون ريـز اسـت و            ي    غده »1«ي  گزينه -166

جـزو دسـتگاه    هـا     ريزد ولي ساير گزينـه      مي ترشحات خود را به ميزراه    

  .ريزند  ميدرون ريز اند و ترشحات خود را به درون خون

  )11 و 4فصل هاي –زيست سوم (                                                       

سمت چپ در حال    هاي     وقتي ماهيچه  ،با توجه به شكل    »4«ي گزينه -167

 : دم ماهي هم به سمت چپ خم شده است،اند انقباض

  
هنگام صعود پرنده فشار هوا در زير بال زياد ولي در بـالاي              :1ي    گزينه

  .يابد  ميبال كاهش
 ،مورچه يـك جفـت ماهيچـه وجـود دارد         ي    در هر پاي لوله   : 2ي    گزينه
  .مي باشند جفت ماهيچه نيز 6داراي  لذا بوده پا 6داراي ها  مورچه
طـولي  هـاي      ماهيچه ،بدن كرم خاكي  ي    در بخش قطور شده   : 4ي    گزينه

  .در حالت انقباض هستند

 )8فصل-زيست دوم( 

جنـسي بـه صـورت    هـاي   پرنده ماده داراي كروموزوم     »3«ي  گزينه -168

ZW جفت كرومـوزوم اسـت      7 اگر اين چكاوك ماده كه داراي        . است 

 6نشان دهيم متوجه خواهيم شد كه داراي      ) ZW +12=n2(ه صورت     ب

ــت  ــت از    ) 12(جف ــار جف ــر چه ــال اگ ــت ح ــوزوم اس ــوزوم ات كروم

اتــوزومي آن هوموزيگــوس باشــد پــس دو جفــت آن هــاي  كرومــوزوم

هتروزيگوس بود از اين رو تعداد حداكثر انواع گامتي كه توليد خواهـد             

  :  خواهد بود23=8كرد 

  ZW,Ff,Ee,CC,DD,BB,AA:  آنراه حل تشريحي
1×1×1×1×2×2×2=8  

 )8و7و6فصل هاي –زيست سوم (                                                              

خـود داراي كربوهيـدرات     ي    در ديـواره  هـا     يوباكتري  »4«ي  گزينه -169

توان گفت    مي كوتاه عرضي پروتئيني هستند لذا    هاي    پپتيدوگليكان با پل  

  .خود دو نوع پلي مر دارندي   ديوارهدر

  !در اطراف سيتوپلاسم ديواره است نه كپسول: 1ي  گزينه

پليمراز در   RNAنوع  3 نان يوكاريوت است و داراي       مخمر :2ي    گزينه

  .دنپليمراز دار RNAيك نوع ها  خود است ولي پروكاريوتي  هسته

 يعنـي   ،آلـي هاي   غيرآلي به مولكول  هاي    توانايي تبديل مولكول  : 3گزينه

  . استجاندار اتوتروف باشد ولي اين باكتري هتروتروفاينكه 

 )9فصل-زيست پيش(                                          

هستند كه در دو طرف خود    يهاي   مويرگ ،گلومرول ها » 3«ي    گزينه -170

 !:سرخرگ دارند نه سياهرگ

  

  
 )7فصل -زيست دوم(                                                                
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گياهـان چـوبي و در بعـضي        ي    رشـد پـسين در همـه      » 1«ي    گزينه -171

شود در اين گياهـان    ميديدهها  آنهاي   گياهان علفي و در بعضي بخش     

  .يابد  ميگامتوفيت ماده درون تخمك تمايز

غـذي  گل بخش توليدمثلي در نهانـدانگان اسـت و بافـت م           : 2ي    گزينه

  .شوند  ميبعد از لقاح توليد) لپه يا آلبومن(رويان 

  ! گامتوفيت فتوسنتزكننده نيست،در گياهان دانه دار: 3گزينه

اي رويان بيش از يك لپه در بازدانگان و نهاندانگان دولپـه            : 4ي    گزينه
شود در كتاب اشاره شده در جوانـه زنـي بـسياري از گياهـان                 مي ديده
  !شود  مي قلاب تشكيل،دولپه

 )10-زيست سوم فصل( 

تـوان از     مـي  براي انتقال ژن به يك سلول گياهي هـم        » 2«ي    گزينه -172

توان ژن    مي از طريق تفنگ ژني   . وكتور و هم از تفنگ ژني استفاده كرد       

را بطور مستقيم به سلول ميزبان منتقل كرد ولي براي انتقال بـه كمـك               

يعني ابتـدا بايـد      نوتركيب است    DNA حتماً نياز به ساخت      ،Tiپلازميد  

.  جدا و سپس ژن گياهي را جايگزين آن كـرد          Tiژن گال را از پلازميد    

 با توجـه بـه شـكل         نوتركيب به درون سلول گياهي     DNAسپس انتقال   

اين شكل در كتاب درسـي نيـست ولـي توضـيح            (زير صورت مي گيرد   

  .)متني آن در كتاب اشاره شده است

  

  

 )2فصل-زيست پيش( 

توانند آمونياك دفع كنند اين       نمي زي ان خشكي جانور» 2«ي    گزينه -173

 ،كننـد   مـي  جانوران آمونياك را به صورت اوره يـا اوريـك اسـيد دفـع             

 با مصرف انرژي آمونياك را بـه  ،كند  ميسنجاقك كه اوريك اسيد دفع  

داشـته و هـم      يتـر   صورت اوريك اسيد تبديل كرد كه هم سميت كـم         

  .نياز استتري  براي دفع به آب كم

 )7 فصل–زيست دوم (

از تكثيـر يـك     هـا     توليدمثل غيرجنسي زاده   در فرآيند » 4«ي    گزينه -174

مثـل  (يا بخشي از پيكر يـك والـد         ) مخمر و باكتري   ،مثل آميب (سلول  

 .شوند  ميحاصل)  هيدر و گياهان،اسپيروژير

  .شود  نمي اين حالت در بكرزايي ديده: 1ي  گزينه

و ها     دئوترميست ، تاژك داران چرخان   ،ها اوگلنا ،در آميب ها  :2ي    گزينه

  .اين موضوع صادق نيستها  باكتري

 گياهان و آغازياني كه تنـاوب      ،اين مورد براي زنبورعسل نر    : 3ي    گزينه

 محـصول تقـسيم    در اين جانداران گامت صادق نيست چون   نسل دارند 

  .ميتوز است

 )7فصل-زيست سوم( 

هـواي تهويـه    % 100 از   دهـد   مي پرنده وقتي دم انجام    »4«ي    گزينه -175

را بـه كيـسه      % 70را بـه نـاي و       % 30 ،كنـد   مـي  نشده كه به ناي وارد    

هـواي تهويـه شـده       % 70 ،كنـد در همـان زمـان        مي هوادار عقبي وارد  

 دم قبلي را از شش به كيـسه هـوادار پيـشين وارد            ) داراي اكسيژن كم  (

 .كند مي

  
ت هواي كيـسه     صحيح است چون كيفي    1با توجه به شكل بالا گزينه ي        

) تهويه نـشده  (با كيسه هاي هوادار عقبي    ) تهويه شده (هاي هوادار پيشين  

 نيز صحيح است چراكـه در هنگـام         3همچنين گزينه ي    . متفاوت است 
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اكسيژن درون كيسه هاي هوادار افزايش نمـي يابـد چـون در ايـن               دم  

 نادرسـت اسـت بـه       4اما گزينـه ي     . مكان تهويه اي صورت نمي گيرد     

كه هواي كيسه هاي هوادار عقبي نمي تواند از هـواي شـش هـا               دليل اين 

درون شش ها اكسيژن كم تري داشته باشد زيرا  در شش ها تهويه هوا             

با خون صورت مي گيرد و اكسيژن آن كم مي گردد اما تراكم اكسيژن              

 چـون تهويـه اي بـا خـون          هواي كيسه هاي هوادار عقبي تغيير نمي كند       

وادار عقبي هميشه هواي خود را هنگام بازدم        كيسه هاي ه  . نداشته است 

 نيـز   2بنـابراين گزينـه     . به شش وارد مي كنند تا تهويه صـورت گيـرد          

  . صحيح خواهد

  )5فصل-زيست دوم( 

 

هستند    يوكاريوت  ساختارهاي  سلولي     ها    ميكروتوبول »4«ي    گزينه -176

  !دنشو  نميديدهها  و در هيچ يك از باكتري

  .شود  ميانسفورماسيون ديدهتري  در پديده: 1ي  گزينه

اندوسـپور دار مقاومـت بـه شـرايط نـامطلوب           هاي    در باكتري  :2گزينه

  .وجود دارد

  )پيش9 زيست دوم و فصل 2تركيبي از فصل (

 

هاي   الف نادرست است چراكه انتقال دهنده      موردتنها  » 3«ي    گزينه -177

 هـاي   در مورد انتقـال دهنـده     ها    ساير گزينه . شوند  نمي عصبي وارد خون  

هاي   استيل كولين و اپي نفرين انواع از انتقال دهنده        .عصبي صحيح است  

عـصبي عـلاوه بـر      هـاي     ترشح انتقـال دهنـده    ساخت و   براي  . اند عصبي

 انتقـال   .مختلف محيطي عوامل هورموني نيزدخالـت دارنـد       هاي    محرك

. شـوند   مـي  كوتاه و سريع را سـبب     هاي     معمولاً پاسخ  دهنده هاي عصبي  

 ) ج و د   ،ب(ها    الف ساير گزينه  ي    دقت داشته باشيد كه به غير از گزينه       

 !با هورمون مقايسه نشده

  

 )4و3و2زيست سوم فصل هاي (                                                       

 تركيبات مختلف   ،از تجزيه كامل يك مولكول گلوكز     » 4«ي    گزينه -178

 ـتوان  مي بدون نيتروژن    تركيبـات  ب و دي اكـسيدكربن باشـند كـه        د آ ن

ي  طـي پديـده  (آبـي  هـاي   توانند در جهت شيب تراكم خود از روزنه  مي

  . هوايي خارج شوندي و يا روزنه) تعريق

 مــرده گيــاه انبــارهــاي  دي اكــسيدكربن در بخــشآب و  :1ي  گزينــه

  !شوند نمي

 در  C3گياهان    اكسيژن است و در     با تنفس نوري در ارتباط    :2ي    گزينه

 اكـسيژن در تـنفس سـلولي        .دهد  مي  هوايي رخ  ي  اثر بسته شدن روزنه   

  .مصرف مي شودنه توليد

دهـد    مي آب رخ هاي     فرايندي است كه براي مولكول     ،اسمز :3ي    گزينه

  !نه دي اكسيدكربن

  )8 و زيست پيش فصل 6تركيبي زيست دوم فصل (

اي   تـك هـسته   هـاي     مخـاطي سـلول   هاي    كپكي    همه »2«ي    گزينه -179

  .كنند  ميهاپلوئيد توليد) هاگ يا آميبي شكل(

مخـاطي پلاسـموديومي صـادق اسـت نـه       هـاي     براي كپـك  : 1ي    گزينه

  !سلولي

  پلاسموديوم توليد  ،زندگي كپك مخاطي سلولي   ي    در چرخه  :3ي    گزينه

  .شود نمي

 مخـاطي در يـك جـا سـاكن        هاي    در شرايط نامساعد كپك    :4ي    گزينه

  .شوند مي

 )10فصل –زيست پيش (

شـود    مـي از هـر بطـن انـسان يـك سـرخرگ خـارج      » 3«ي    گزينه -180

 سرخرگ ششي خون تيره و سرخرگ آئـورت خـون روشـن را خـارج               

چهارسياهرگ ششي خون روشن را به دهليز چپ و دو بـزرگ            . كند مي

  .كنند  ميتيره را به دهليز واردهاي  سياهرگ خون

  )6فصل-زيست دوم( 
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انـد   ي تيلاكوئيد دو دسـته    موجود در غشا  هاي    پروتئين »2«ي    گزينه -181

هيدروژن را به درون    هاي     يون ،اند كه با انرژي الكترون     يك گروه پمپ  

اند كه به كمك انرژي حاصل   كنند و گروه دوم كانال      مي تيلاكوئيد وارد 

  .سازند  ميATP ،از تراكم هيدروژن ها

 
 )8فصل-زيست پيش(

 4ي  مارهدودمانه اگر اتوزومي غالب فرض شود فرد ش    »4«ي    گزينه -182

) HH,Hh(مثلاً در بيماري هانتينگتون افراد       تواند هوموزيگوس باشد   مي

ولي در اتوزومي مغلوب مثل زالـي فـرد          .اند  سالم hhبيماراند ولي افراد    

  . تواند هموزيگوس باشد چون والد بيمار دارد  نمي7ي  شماره

 مـادر سـالم   9ي  بيماري وابسته به جنس غالب نيست چون فرد شـماره         

در نظـر   ) همـوفيلي (بيماري وابسته به جنس مغلـوب       اگر  ارد همچنين   د

  ! هتروزيگوس خواهد بود8ي  گرفته شود فرد شماره

  
 )8فصل-زيست سوم( 

 واكنش گليكوليز را انجـام    ها    و قارچ ها    باكتريي    همه» 3«ي    گزينه -183
  .اند دهند چون داراي تنفس سلولي مي

  !ندديواره نداري  باكتري هاي  همه: 1گزينه

از نظـر انـدازه و سـاختار دونـوع          ها    يوكاريوتهاي    ريبوزوم: 2ي    گزينه

  .فقط يك نوع ريبوزوم دارندها  است ولي باكتري

  . سازند  ميدر شرايط نامساعد هاگ مقاومها  بعضي باكتري :4ي  گزينه

 )9فصل–زيست پيش (

 معده جذب هاي    در ملخ مواد غذايي در معده و كيسه       » 2«ي    گزينه -184

د و روده در جذب آب و فشرده كردن مواد دخالت دارد ولي در              شو مي

  .گيرد  ميگنجشك جذب در روده صورت

  .شود  ميهم در گنجشك و هم در ملخ آب در روده جذب: 1ي  گزينه

دان در دهـان توسـط        غـذا قبـل از ورود بـه چينـه          ،در ملخ : 3ي    گزينه

  .يابد  ميصفحات آرواره مانند گوارش مكانيكي

در گنجشك گوارش شيميايي و مكانيكي در معـده شـروع            :4ي    گزينه

 در ملخ  غـذا پـس عبـور از           شود ولي   مي شده و سپس به سنگدان وارد     

  .يابد  مي شيميايي گوارش در معده ،سنگدان 

 )4فصل -زيست دوم(

ــه -185 ــع »3«ي  گزين ــون جم ــك آوري خ ــق ،شــده از روده باري  از طري

 :رود  مي قلبمستقيماً به كبد وارد و سپس بهها  سياهرگ

  

  
 )6و5تركيبي زيست دوم فصل هاي (

مثـل  هـاي      توالي ،علاوه بر راه انداز   هاي    در يوكاريوت  »4«ي    گزينه -186

  .توالي افزاينده در رونويسي دخالت دارند

 در خـارج    ،تنظيم بيان ژن در يوكاريوت پـس از رونويـسي         : 1ي    گزينه

  .شود  ميهسته حين ترجمه و حتي پس از ترجمه نيز ديده

اين ويژگـي مربـوط بـه سيـستم اپرانـي اسـت و اپـران در                 : 2ي    گزينه

  .وجود نداردها  يوكاريوت

 پليمراز وجود دارد ولـي      RNAيك نوع   هاي    در پروكاريوت : 3ي    گزينه

  .شود  مي پليمراز ديدهRNAنوع  3ها  يوكاريوتي  در هسته

 )1فصل-زيست پيش(
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بـسته شـدن   (لب بلافاصله پس از شنيدن صداي اول ق »2«ي    گزينه -187

به   فشار خون در بطن رو     ،در يك فرد سالم    )بطني-دهليزي  هاي    دريچه

خـارج  هـا     شود تا خون از بطـن       مي سيني باز هاي    افزايش است و دريچه   

  . شود  ميشود ولي در دهليزها خون جمع

  
  )6فصل-زيست دوم(                                                  

 ،شـوند   مـي نگام تطابق وقتي اشياي از چـشم دور      در ه  »3«ي    گزينه -188

  : شود تر مي و كشيدهتر  عدسي نازك

  
  

  .عنبيه در مجاورت زلاليه است: 1ي  گزينه

  .عنبيه در تغيير قطر مردمك دخالت دارندهاي  ماهيچه :2ي  گزينه

  .كند  ميقرنيه مواد دفعي خود را از طريق زلاليه دفع :4ي  گزينه

  )3فصل-زيست سوم(                                                  

صــورت تــست ويژگــي گياهــان نهاندانــه اســت در  »4«ي  گزينــه -189
 ،1ي     گزينه ،نهاندانگان سلول زايشي مولد دوگامت نر فاقد تاژك است        

 . ويژگي بازدانگان است3 و 2
  )9فصل-زيست سوم(

 دفاعي توليد   تواند از تركيبات    نمي كلم  ي    نوزاد پروانه  »4«ي    گزينه -190
 بـازهم مثـل     ،2 ي  در گزينـه  ( .گياهـان تغذيـه كنـد     ي    شده توسط همه  

زيـستي   هـم ي    انگلـي را نـوعي رابطـه      ي    قبلي كنكور رابطـه   هاي    آزمون
  !)درنظرگرفته است

 )6فصل-زيست پيش( 

 » 3«ي  گزينه -191

 )5فصل-زيست دوم(                                                     

ي   تخـم در لولـه    ي     همراه با تقسيمات اوليـه     ،در انسان » 4«ي    گزينه -192

و لي نسبت سطح به حجـم       تر    كوچكي    حاصل اندازه هاي     سلول ،فالوپ

  .پيدا مي كنندتري  بيش

 اين امكـان بـراي      ، در اثر كردن كلون كردن گوسفند دالي       : 1ي    ينهگز

يك تـست تركيبـي بـسيار       ( جانوران ديگر و حتي انسان نيز ممكن شد       

  !)زيبا و فني از سوي طراح محترم كنكور

 . عيناً در متن كتاب آمده است3 و 2هايي  گزينه

  پيش2 سوم و فصل 11 و10تركيبي فصل هاي (

 اسـپورانژ از    ،هو دريايي و ريزوپـوس اسـتولينفر      در كا  »4«ي    گزينه -193

  .آيد  ميطريق ميتوز بوجود

تعداد مجموعـه     اسپورانژ در
  كروموزومي

داراي 
  تقسيم

  محصول

ــپور   ميوز   ديپلوئيد  كاهو دريايي  4زئوسـ
  تاژكي

ريزوپـــــوس 
  استولونيفر

هــــــــاگ   ميتوز  هاپلوئيد
  غيرجنسي

  
 ) پيش11 و 10تركيبي فصل هاي ( 

 هـستند اگـر نـوع       XXهـا      و ماده  XO ،نرهاها    در ملخ  »1«ي    گزينه -194

  : را به صورت زير در نظر بگيريمها  ملخها  ميزشآ

نسل هاي  گيرند لذا ماده  مي خود را از مادر خودXچون نرها كروموزوم   

ي   چـون در تـست نگفتـه همـه        .بايد الل مغلـوب را داشـته باشـند         قبل

 نايژك نايژه ناي بيني ساختار
كيسه 
 هوايي

 - + + + + مژك

 - - + + + غضروف

 - + + + + وكوزترشح م

 + - - - - ترشح سورفاكتانت

www.riazisara.irدانلود سؤالات كنكور با پاسخ تشريحي از سايت رياضي سرا  



  91سراسري   انون فرهنگي آموزشك   8  

تـوان هـم      مـي  راهـا     را دارنـد لـذا مـاده       نـر فنوتيـپ مغلـوب     هاي    ملخ

  .هموزيگوس مغلوب و هم هتروزيگوس درنظر گرفت

  

  

  

  

  

  

 )8 و 6زيست سوم فصل هاي (

تـرين   مغـز قـرار دارد و مهـم       ي    مخچه در پشت ساقه    »2«ي    گزينه -195
 حركات بدن است وقتي اين بخش آسـيب         يادگيريمركز هماهنگي و      

باشد دچار  در مخچه ترسيم شده     ها    ببيند حركاتي كه نقشه حركتي آن     
 ،تواند اعمال خود را به طور ماهرانه انجام دهد      نمي شود و فرد    مي اختلال
نخاعي با آسيب مخچه ي  اعمال بدن يك فرد مثل انعكاس ها    ي    اما همه 

 !شوند نمي غيردقيق انجام 
 )2فصل-زيست سوم(

 فاقد زيگـوت ولـي داراي       ،همگي فاقد ديواره  ها    آميب »1«ي    گزينه -196
  .زندگي آزاد دارند و انگل نيستندها  آنتر  بيش. تقسيم ميتوز اند

 )10فصل –زيست پيش (                   

زنـدگي كلاميـدوموناس توليـد گامـت و         ي    در چرخه » 2«ي    گزينه -197

 :زئوسپور از طريق ميتوز است

  
 )10زيست پيش فصل (                                                                

طولي است در روده باريك     ي    شكل مربوط به ماهيچه   » 3«ي    گزينه -198

 و غيرمنشعب سـاخته   اي    رشتههاي    صاف از سلول  ي    بافت ماهيچه  .است

ي   مقـدار زيـادي ذخيـره     هـا     ساركوپلاسـمي آن  ي    شود درون شبكه   مي

 توسط اعصاب خودمختار صورت   ها    فعاليت اين ماهيچه  . باشد  مي كلسيم

  .گيرد مي

 )2 و زيست سوم فصل 8و4و3 فصل هاي تركيبي زيست دوم( 

 ،كنند  مي كه گاز متان توليد   هايي    آركي باكتري ي    همه» 3«ي    گزينه -199

  .اند سلوليي  هتروتروف و داراي ديوارهها  باشند اين باكتري  ميمتانوژن

  . كنند  ميدر آب شور زندگيها  هالوفيل: 3 و 2هاي  گزينه

 درجـه   80 تـا    60بـا دمـاي     هاي    در آب تر    بيشها    ترموفيل: 4ي    گزينه

  .سانتيگراد وجود دارند

  )9فصل –زيست پيش (                                                  

تيروئيـدي موجـب    هـاي     افزايش غيرطبيعـي هورمـون     »4«ي    گزينه -200

تواند با كـم شـدن        نمي شود اين حالت    مي قراري و اختلال در خواب     بي

 چون فعاليـت برخـي       قت داشته باشد   پتاسيم مطاب  –فعاليت پمپ سديم    

نورون ها در بدن زياد مي باشد، به خصوص نورون هاي كه در افزايش              

 بايد گفـت كـه بـه        3 و   2ي    گزينهدر مورد   ! ضربان قلب دخالت دارند   

يابـد لـذا     مي تنفس سلولي نيز افزايش،ها دليل بالارفتن متابوليسم سلول 

 ،تفكـر نقادانـه   ( يابـد   مـي  شدر فرد افزاي   )تيامين (B1مصرف ويتامين   

  )218 ي صفحه

  )8 و زيست پيش فصل 4و2تركيبي زيست سوم فصل هاي ( 

 گياهان دوساله   ،گياهان مريستم نخستين دارند   ي    همه »3«ي    گزينه -201

نخستين در نوك ساقه و نزديك به نوك هاي  همگي علفي اند و مريستم 

  .شود  ميريشه تشكيل

 تراكئيـد داراي عناصـرآوندي نيـز   ايـن گياهـان عـلاوه بـر        :1ي    گزينه

  .باشند مي

  .هويج يك گياه دوساله است ولي رشد پسين دارد: 2ي  گزينه
  .شود  ميمواد غذايي علاوه بر ساقه در ريشه نيز ذخيره:3ي  گزينه

  )10فصل –زيست سوم (
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مثل   توليد به دليل داشتن  كانديدا آلبكينز مخمر است      »2«ي    گزينه -202

جديـد از   هاي     بدون نياز به پيدايش الل      ميوز جنسي مي تواند در هنگام    

  .تنوع ايجاد كند طريق نوتركيبي و كراسينگ اور

  .فاقد نخينه است: 1ي  گزينه

ميكروسـكوپي آسـك را     ي    در توليد مثل جنسي خود كيسه     : 3ي    گزينه

  .كند  ميتوليد

تـر   وجود ندارد و بـيش ها  آسكوميستي    جوانه زدن در همه   : 4ي    گزينه

  .دهد  مي رخدر مخمرها

  )  زيست پيش11 و 5تركيبي فصل (

ــه -203 ــه  »4«ي  گزين ــر جهــش نقط ــروز ه ــر  اي  ب ــا تغيي در يــك ژن ب

  :حاصل از رونويسي همراه استهاي  مولكول

  
  

 كـه   UGC بـه    UGUاگر جهش از نوع جانشيني بي تـاثير باشـد مثـل             

هـاي    باشند موارد گزينـه     مي هردو  كدون متعلق به آمينواسيد سيستئين      

  . شوند  مي رد3  و1،2

  )1فصل–زيست پيش (

شيپور استاش با انتقال هوا از حلـق بـه گـوش ميـاني               »2«ي    گزينه -204

شود تـا ارتعـاش       مي صماخي    موجب تعديل فشار هوا در دو طرف پرده       

  .اين پرده به درستي صورت گيرد

استخوان چكشي از يك سو به پرده صماخ و از سوي ديگـر             : 1ي    گزينه

  . متصل استبه استخوان سنداني

بـه  ) بخـشي از گـوش بيرونـي      (بخش انتهاي مجراي گوش      :3ي    گزينه

 مياني و دروني توسط اسـتخوان گيجگـاهي محافظـت         هاي    همراه بخش 

  .شود مي

مژك دار حلزون در    هاي    پردازش اطلاعات مربوط به سلول     :4ي    گزينه

مژك دار مجاري نـيم     هاي    شود ولي سلول    مي لوب گيجگاهي مغز انجام   

  .گيرد  ميگوش در مخچه صورتي  هداير

  )3فصل-زيست سوم(

  

شـود كـه متـاثر از         مـي  رفتار غريزي به رفتاري گفته     »3«ي    گزينه -205

 و در بـروز آن آمـوزش و تجربـه           ژني هستند هاي    و داراي برنامه  ها    ژن

فاقد نقش است مثل رفتـار جوجـوي كوكـو در بيـرون انـداختن تخـم                 

  .ميزبان از لانهي  پرنده

تواند يك رفتار ژنتيكـي       مي رفتار متاثر از ژن هاست تجربه      :1ي    گزينه

اتاقك عايق صدا نشان داد كه براي يادگيري نيـاز اسـت   . را تغيير دهد 

كه فرد برنامـه ژنـي را داشـته باشـد مـثلاً اگـر بـراي گنجـشك آواز                    

  !تواند آن را بياموزد  نمينزديك پخش شود جانورهاي  گونه

  .داردي   وراثت نقش تعيين كننده،ارهادر بسياري از رفت :2ي  گزينه

هر دو عامل وراثت و محيط  نقـش         ها    رفتارتر    در بروز بيش  : 4ي    گزينه

  .دارند

  )7فصل -زيست پيش(
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 فيزيك
 91سراسري

  

  
  

  

 » 1« ي گزينه -206

 در  vي   و بـا سـرعت اوليـه       aاگر متحركي با شتاب ثابـت        :روش اول 
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  )حركت شناسي – 1 فصل، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -207

9با توجه به شكل، اگر زمان بين دو عبور متوالي از          
 ارتفـاع اوج برابـر      5

 تا  ي اوج زمان حركت گلوله از نقطه ثانيه باشد، 4با 

حـال از   .  ثانيـه خواهـد بـود      2  برابر بـا   نقطهاين  

ي اوج سرعت گلولـه صـفر         جايي كه در نقطه     آن

  ي اوج تا  جايي گلوله از نقطه ي جابه است، معادله

 : آوريم ارتفاع اوج را به دست مينويسيم و  ي مورد نظر را مي نقطه
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  )حركت شناسي – 1 فصل، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 2«ي گزينه -208

ي    وزنه  بر روي  Bي    كه در ضمن حركت روي سطح افقي، وزنه         براي آن 

A و بـا يـك شـتاب       دهنـد      را مـي    تشكيل يك مجموعه   دو وزنه    ، نلغزد

بنابراين با توجه بـه قـانون دوم نيوتـون ابتـدا شـتاب              . كنند ميحركت  

  : آوريم حركت دو جسم را به دست مي    maF 
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 دهد،  شتاب ميBي   اصطكاك بين دو وزنه به وزنها كه نيرويج از آن

  : بنابراين داريم
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  )حركت شناسي – 1 فصل، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -209

كنـد    ماهواره وارد مـي  اي كه زمين بر     گرانشيبا توجه به اين كه نيروي       

گراي لازم جهت حركت مـاهواره بـه دور زمـين را فـراهم        نيروي مركز 

 : توان نوشت كند، مي مي

 ي اول حركت ثانيه2

  حركتسومي ثانيه2

 ي سوم ثانيه2جايي درجابه
 اولي ثانيه2جايي درجابه

 معصومه عليزاده:دهندهنام پاسخ
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  )اي دايرهحركت ديناميك  – ديناميك، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

  » 1«ي گزينه -210

گلولـه بـه گرمـا تبـديل         درصد انـرژي جنبـشي       50با توجه به اين كه      

: تـوان نوشـت     شـود، مـي     عـث افـزايش دمـاي گلولـه مـي         شـود و با     مي
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  )گرما و انرژي –قانون گازهاگرما و  ،2فيزيك (

 » 4«ي گزينه -211

 كميت ،براي مقدار معيني از يك گاز كامل      
T

PV   مقداري ثابت اسـت و 
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  )قانون گازها –قانون گازهاگرما و ، 2فيزيك (

 » 4«ي گزينه -212

ره جهت حركت تـصوير در خـلاف جهـت          ها، هموا   به طور كلي در آينه    

تر باشد،    حركت جسم است و بين جسم و تصويرش هر كدام كه بزرگ           

تر از ديگري است بنابراين با توجه بـه ايـن كـه               ي سرعتش بيش    اندازه

ي   ي كانوني به آينـه      تر از فاصله    يي كم    از فاصله  vجسم با سرعت ثابت     

ر از جسم اسـت بـا       ت  شود تصوير مجازي آن كه بزرگ       مقعر نزديك مي  

 . شود  به آينه نزديك ميvتر از  سرعت متوسط بزرگ

 

  )هاي مقعر آينه –  نور نور و بازتاب،1فيزيك (

 » 2«ي گزينه -213

ي شكـــست نـــور  بـــا توجـــه بـــه شـــكل و بـــا اســـتفاده از رابطـــه
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  )منشور –شكست نور ،1فيزيك (

 » 3«ي گزينه -214

انـد،    ابتدا با توجه به اين كه در حالت اول جـسم و تـصوير هـم انـدازه                 

 از  f2ي     عدسـي همگـرا و جـسم در فاصـله          دريافـت تـوان     ن مي بنابراي

 : عدسي قرار دارد و داريم
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  مثلث متساوي الاضلاع
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دسي در اين حالت برابر نمايي ع بنابراين تصوير مجازي است و بزرگ
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  )شكست نور –هاي همگرا عدسي، 1فيزيك (

 » 2«ي گزينه -215

ghAPAFي  ابتدا با توجه با رابطه          و با استفاده از بيشينه نيرويي 
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  )فشار –هاي ماده ويژگي، 2فيزيك (

 » 4«ي گزينه -216

ابتدا با استفاده از اصل پايستگي بار الكتريكي، بـار دو كـره را پـس از                 

 : آوريم به دست ميديگر  تماس با يك
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  : توان نوشت ي كولن مي حال با استفاده از رابطه
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  . يابد  درصد افزايش مي33ي بين دو كره، تقريباً  نيروي دافعهبنابراين 

  )قانون كولن – الكتريسيته ساكن ،3فيزيك (

 » 4«ي گزينه -217

، ولتـاژ دو سـر   3Cابتدا با توجه به بار الكتريكي ذخيره شده در خـازن        

 : آوريم است را به دست ميي بالايي   كه برابر با ولتاژ شاخه3Cخازن

VV

VVVVCq

AB

FC

Cq

300

30082400 3383
24003333



 




  

اند، بار  ديگر متوالي ك با ي2C و1Cحال با توجه به اين كه دو خازن

  : ديگر برابر است و داريم ها با يك الكتريكي ذخيره شده در آن
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  : دهد  را نشان مي1Cسنج، اختلاف پتانسيل دو سر خازن ولت
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  )خازن –  الكتريسيته ساكن،3فيزيك (

 » 4«ي گزينه -218

ي مقاومت الكتريكي يك سيم بـه صـورت          رابطه
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 : نوشت
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  )عوامل مؤثر در رساناهاي فلزي –  جريان الكتريكي،3فيزيك (

 » 1«ي گزينه -219

آل خيلي زياد است، چون در مـدار          جا كه مقاومت ولت سنج ايده       از آن 

به صورت متوالي بسته شده است؛ بنابراين جريان كل مدار صفر اسـت             

بنـابراين ولتـاژي كـه    . رود هـا از بـين مـي     انـسيل در مقاومـت    و افت پت  

. ي مولـد خواهـد بـود        دهد برابر بـا نيـروي محركـه         سنج نشان مي    ولت

  VVIrV I 8  

  )مدار تك حلقه –جريان الكتريكي  ،3فيزيك (
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 »1«ي گزينه -220

انـد و در      ديگـر مـوازي      با يـك   2R و 1Rبه اين كه مقاومت   ابتدا با توجه    

گردد، جريـان     ها توزيع مي    مقاومت حالت موازي، جريان به نسبت عكس       

نصف جريان در مقاومت    ،  182Rدر مقاومت  91R    يعني برابـر 

، بـا اسـتفاده از قـانون        3R خواهد بـود و جريـان در مقاومـت         A25/0با  

A///IIIها شدت جريان 75025050213 خواهد بود  . 

ــي از آن ــت   از طرف ــه مقاوم ــا ك ج

 4Rي بالايي دو برابر مقاومت      شاخه

اســـت، جريــــان الكتريكــــي در  

 3I، دو برابــــــر4Rمقاومــــــت

ــي ــوان  A/51يعن ــود و ت ــد ب  خواه

 برابر اسـت    4Rمصرفي در مقاومت  

W)/(IRP  : با 9514 2
444   

  )ها هم بستن مقاومت به –جريان الكتريكي، 3فيزيك (

 » 3«ي گزينه -221

ي دست راست، اگر چهار انگشت دسـت راسـت را             با استفاده از قاعده   

 جهـت نيـرو باشـد، كـف         و شـست در   ) درون صفحه (در جهت سرعت    

دهد كه به طرف بالاست ولي        دست جهت ميدان مغناطيسي را نشان مي      

 .چون بار، منفي است، جهت آن به طرف پايين خواهد بود

  
  )ي باردار از طرف ميدان مغناطيسي نيروي وارد بر ذره –مغناطيس، 3فيزيك (

 » 2«ي گزينه -222

ــه  ــا ب ــانون بن ــاراديالقــايق ــ، الكترومغناطيــسي ف گ تغييــر شــار  آهن

(مغناطيسي
t

(

ي القايي است  برابر با نيروي محركه.  

t
N




 

  )قانون القاي الكترومغناطيسي – القاي الكترومغناطيسي ،3فيزيك (

 » 4«ي گزينه -223

ي القايي دو سر       از سيملوله عبور كند، نيروي محركه      Iاگر جريان متغير    

|ي بطهسيملوله از را
dt

dI
L|||  شود، بنابراين داريم محاسبه مي : 

|tsin||tsin/||||
dt

dI
L|||

tcosI

H/L 502050508050
508

050  


  

tsinm يروي محركهي بيشينه مقدار ن بنابراين با توجه به رابطه  

Vm  : داريم 20 

  )خودالقايي–القاي الكترومغناطيسي ، 3فيزيك (

 » 1«ي گزينه -224

 به اين كه بيشينه نيروي وارد بر نوسانگر زماني است كه شتاب             با توجه 

:  داريـــم وm ، Aنوســـانگر بيـــشينه باشـــد و بـــا معلـــوم بـــودن 

  )
T

(mAFmaF max
)

T
(

Amaxa
maxmax 2

2

222

2 4
 




 

NF

)(/F

max

max
cmA

sT,kg/m

4
4
1

410550 1022
2

5
2
150



 


  





 

  )نوسانيحركت  – 3 فصل، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 2«ي گزينه -225

ي   يـن سـوال، سـرعت متوسـط نوسـانگر در بـازه            با توجه به ايـن كـه ا       

s/t تا 0tزماني 90  بنابه تعريـف داريـم     و خواهد   را مي 
t

y
v




، 

 بنـابراين بايـد  . بايد مكان نوسانگر در اين دو لحظـه را محاسـبه كنـيم         

  حـال بايـد ابتـدا   . زمان نوسانگر را به دست آوريم-ي مكان   معادله

2  .آوريم  را به دست  و
1

2
1  







 sin

A

y
sin

cmA

cmy  

 در بعد منفي اسـت و از مركـز نوسـان            tي  چون نوسانگر در لحظه   

rad6شود، بنابراين فاز اوليه     دور مي 
7

 ن از طرفـي چـو    . باشد   مي

s/tي در لحظه 50نوسانگر در فاز ،2توان نوشت  راديان است، مي :  

s

rad
/t 3

5506
72 




  
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  5  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

  :  زمان نوسانگر برابر است با-ي مكان معادله

)tsin(y)tsin(Ay 6
7

3
52 




   

s/tي مكان نوسانگر در لحظه 90برابر است با  :  

cm/y

cm)sin()/sin(y

/
/~

/

71

32
323

226
7903

52

90
713

90

 














  

s/t تا   0tي زماني   بنابراين سرعت متوسط در بازه     90    برابر اسـت 

  :با
s

cm

/

)(/

/

yy
v / 390

171
090

90 






  

  )نوسانيحركت  -3فصل ، 1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 4«ي گزينه -226

ي  با استفاده از رابطه   



F

v اي سرعت انتشار مـوج       ايسهي مق   ، رابطه

 : نويسيم را براي دو حالت مي

211100
110 2

1
2

11021001

1
22

1
2

1
2

1
221

/)(
F

F

F

F
)

v

v
(

F

F

v

v s

m
v,

s

m
v



  


  

 .  درصد افزايش دهيم21بنابراين بايد نيروي كشش تار را 

  )سرعت انتشار موج عرضي در تار –) 1(هاي مكانيكي   موج،1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -227

بـا  . آوريـم    بـه دسـت مـي      ي موج، سرعت انتشار موج را       ابتدا از معادله  

kxtsin(Auy(ي  با معادله مقايسه داريم  : 

s

m
v

vv
k

s

rad
m

rad
k

1005005
500

5



 






  

ي حال با استفاده از رابطه



F

vكه در آن ،جرم واحد طول سيم ، 

  :باشد، داريم بر حسب كيلوگرم بر متر مي

cm

g
/

m

kgF
v 020102020100 4 





   

 .  گرم جرم وجود دارد02/0بنابراين در هر سانتي متر اين سيم، 

  )تابع موج –) 1(هاي مكانيكي   موج،1 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -228

  . كنيم  استفاده ميي صوتي بسته و باز ي بين دو لوله ي مقايسه از رابطه

بسته

باز

باز

بسته

باز

بسته

باز

بسته
2

12
l

l

v

v

n

)n(

f

f



  

3
2

21
31

بسته

باز

بسته

باز

بستهباز

12بسته3باز1
 





l

l

l

l

ff

n,)n(
 

  )صوت –)2(هاي مكانيكي  موج، 1 انشگاهيد فيزيك پيش(

 » 1«ي گزينه -229

  : توان نوشت ي تراز نسبي شدت دو صوت مي با استفاده از رابطه

1
212

12 101010
I

I
log

I

I
log

I

I
log 



  

1610416105 1
1
1

11
152
1162 log

I

I
log

II  


  

4
12
11

1101
2

10
41610104 log

I
loglog

I

I
logI

I
log

 






  

2
12

1
44

12
1 1022

10 m

W
I)

I
( 


 

  )شدت صوت –) 2(هاي مكانيكي   موج،2 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 2«ي گزينه -230

 موشك  ، در رادارها براي آشكارسازي هواپيما     (VHF)از امواج راديويي    

 . شود و كشتي استفاده مي

  )هاي الكترومغناطيسي طيف موج –هاي الكترومغناطيسي   موج،2 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -231

ي ي دو نوار روشن متوالي از رابطه   فاصله
a

D
I


  آيـد   مـي  بـه دسـت .

 تغييـر   دانيم كه با انجام اين آزمايش با همان شرايط در آب، تنها             مي

  : توان نوشت كند و بنابراين مي مي

4
34

3

3
4












 











I

I

I

I

I

I

n

n 

  )هاي نوري تداخل موج –هاي الكترومغناطيسي   موج،2 دانشگاهي فيزيك پيش(

ي پرتوي گسيل شده از جـسم  با توجه به نمودار تابندگ » 2«ي  گزينه -232

ي  تر باشد، بيشينه سياه برحسب طول موج، هر چه دماي جسم سياه بيش     
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شـود، بـه      ترين تابندگي گسيل مـي      منحني، يعني طول موجي كه با بيش      

 . رود تر مي هاي كوتاه طرف طول موج

 

  )نظريه كوانتومي – آشنايي با فيزيك اتمي،2 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 3«ي گزينه -233

تر سقوط كند، فوتـوني       گر الكترون از يك تراز بالاتر به يك تراز پايين         ا

شود كه انرژي آن برابر با اختلاف انرژي الكترون در دو تراز              گسيل مي 

ي مرئـي   در اتم هيدروژن براي آن كـه انـرژي فوتـون در ناحيـه          . است

ي    مربوط به رشته    كه 2n به تراز  nباشد، لازم است الكترون از تراز       

ي بالمر در اتم      كند و چون تنها چهار خط از رشته         بالمر است، سقوط مي   

، 4، 3تواند يكي از مقـادير    ميnي مرئي تعلق دارند،  هيدروژن به ناحيه 

 . اين گونه است» 3«ي   را اختيار كند كه تنها در گزينه6 و يا 5

  )يف اتميط – آشنايي با فيزيك اتمي،2 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 2«ي گزينه -234

)Z(تر از عدد اتمي اورانيم      عناصر با عدد اتمي بزرگ     92      را بـه طـور 

ها عناصـر فـرا اورانيمـي         كنند و به آن     مصنوعي در آزمايشگاه توليد مي    

 . گويند

  )آشنايي با ساختار هسته –ي اتم ساختار هسته، 2 دانشگاهي فيزيك پيش(

 » 4«ي گزينه -235

هـاي    ، تعداد هسته  (t)، زمان سپري شده     (T) به مقدار نيمه عمر      با توجه 

)N(اوليه    مانده يهاي فعال باق     و تعداد هسته (N)    هـاي    ، تعـداد هـسته

)N(متلاشي شده  كنيم  عنصر راديواكتيو را محاسبه مي :  


 NNN

N
N Tt

T

t 32
1

2
1

2
5

5     

32
31

32



NN

NNNN   

  : هاي متلاشي شده برابر است با درصد هسته

9710032
31100 %~

N

N

N

N










  

  )ي پرتوزا نيمه عمر ماده –آشنايي با ساختار هسته، 2 دانشگاهي فيزيك پيش(
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  شيمي
  91 تجربي سراسري

  

  
  

  

  

  

  

مايكل فـارادي مـشاهده كـرده كـه در هنگـام عبـور              » 2«ي  گزينه -236

جريان برق از درون محلول يك تركيب شيميايي فلزدار يـك واكـنش             

  . پيوندد شيميايي در آن به وقوع مي

و (ها    دان  توجه داشته باشيد كه فيزيك    . ناميم  اين پديده را برقكافت مي    

اي بنيـادي      براي الكتريسيته ذره   ها  براي توجيه اين مشاهده   !) نه فارادي 

هاي حمل كننده جريان بـرق را بـه پيـشنهاد             پيشنهاد كردند و اين ذره    

 . جورج استوني فيزيكدان ايرلندي الكترون ناميدند

  )ساختار اتم -1فصل ، 2شيمي (

 همگي متعلق   Cl17 و   K19  ،Ca20  ،S16عنصرچهار   »1«ي  گزينه -237

 16،  2،  1هاي    به دوره تناوب چهارم جدول تناوبي و به ترتيب در گروه          

اي مـوارد اسـتثنايي       نظر از پاره    به طور كلي و با صرف     .  قرار دارند  17و  

انـرژي نخـستين يـونش      ) خصوصاً تنـاوب چهـارم    (در يك دوره تناوب     

. يابـد    با افـزايش عـدد اتمـي، افـزايش مـي           عنصرها از چپ به راست و     

ترين    كم K19ترين و   بيش Cl17الذكر،  بنابراين از بين چهار عنصر فوق     

از طـرف ديگـر فلـز       . مقدار انرژي نخستين يـونش را خواهنـد داشـت         

ترون دارد و بـا جـدا       ي ظرفيت خود تنها يك الك        در لايه  K(19(پتاسيم

شـود    تر جدا مـي     ي الكتروني پايين    شدن آن، الكترون بعدي از يك لايه      

همـين امـر موجـب    . اي اسـت  كه مستلزم صرف انـرژي قابـل ملاحظـه       

 بالاتر از ساير عناصـر هـم        K19گردد دومين انرژي يونش در عنصر       مي

  .  ي خود باشد دوره
1882

19K
 

  ) ساختار اتم-1فصل ، 2شيمي (

از چپ به   (ي تناوب با افزايش عدد اتمي         در يك دوره   »1«ي  گزينه -238

هـا كـاهش      الكترونگاتيوي عنصرها افـزايش و شـعاع اتمـي آن         ) راست

هر سه متعلق    كه   B5 و O8،N7بنابراين درمقايسه سه عنصر   . يابد  مي

 B5تــرين الكترونگــاتيوي و  بــيشO8بــه دوره تنــاوب ســوم هــستند،

 . ترين شعاع اتمي را خواهند داشت بزرگ

 N به دليل وجود پيونـد سـه گانـه بـين دو اتـم            Nاز طرف ديگر عنصر     

NNمولكول  (  (   اشته و نسبت به دو عنصر ديگر پايداري قابل توجه د

  . هاي شيميايي ندارد تمايل چنداني به شركت در واكنش

 ) خواص تناوبي عنصرها-2فصل ، 2شيمي (

  »2«ي گزينه -239

، عنصري اصلي اسـت كـه       M34با توجه به آرايش الكتروني زير عنصر      

بنـابراين  . تناوبي قرار دارد   جدول   )AVI( 16در دوره چهارم و گروه      

   هم دوره استx19با عنصر

162622
19

421062622
34

433221
44333221

s,p,s,p,s,s:x

p,s,d,p,s,p,s,s:M  

 قـرار   d در زيـر لايـه       2lهاي با     دانيم كه الكترون    از طرف ديگر مي   

.  دارد2l الكتـرون بـا عـدد كوانتــومي   10پـس ايـن عنـصر    . دارنـد 

)d( 103  

  ) خواص تناوبي عنصرها-2فصل ، 2شيمي (

  »3«ي گزينه -240

طبق تعريف كتاب، انرژي شبكه بلور يك تركيب يـوني، مقـدار انـرژي              

هـاي گـازي      آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامـد يـوني از يـون             

 فراينـد   Hي آن است بنابراين بايد بر اساس اطلاعات موجود          سازنده

  : زير را به كمك قانون هس محاسبه كنيم

)s(NaCl)g(Cl)g(Na    

 5 و 4، 2هاي  واكنشاست ي ف كا،با توجه به معادلات نمايش داده شده

كنيم تا از   را وارونه و ضرايب آن را نصف مي3را وارونه و واكنش 

  مناييمحمد:دهندهنام پاسخ
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  91سراسري   انون فرهنگي آموزشك   2  

س بنابراين بر اسا. ي بالا به دست آيد هاي حاصل، معادله جمع واكنش

  : قانون هس خواهيم داشت

mol/kJH)s(NaCl)g(Cl)s(Na) 4112
11 12   

mol/kJH)s(Na)g(Na) 1082 2 

mol/kJ)(H)]g(Cl)g(Cl[) 2432
122

13 32 

mol/kJH)g(Nae)g(Na) 4964 4  

mol/kJHe)g(Cl)g(Cl) 3495 5    

57873494965121108411 /)()/()(H

)s(NaCl)g(Cl)g(Na


 

  

 كيلوژول بر مول 5/787 برابر با Nadبنابراين انرژي شبكه بلور 

 . است

  )هاي يوني  تركيب-3فصل ، 2 شيمي(

  »2«ي گزينه -241

 3Sc ضمن تبديل شدن به كاتيون     (Sc) يا اسكانديم    21عنصر شماره   

به آرايش الكتروني هشتايي پايدار در لايـه        ) تنها يون پايدار اين عنصر    (

  : رسد آخر مي

626223
21

2162622
21

33221
4333221

ps/ps/s:Sc

s/dps/ps/s:Sc


  

  )هاي يوني  تركيب-3فصل ، 2شيمي (

  »3«ي نهگزي -242

عدد اكسايش اتم مركـزي در سـه يـون         
4ClO،2

4SO   و3
4PO   بـه 

  . است+ 5و + 6، + 7ترتيب برابر با 

از طرف ديگر در هر سه يون مورد اشاره اتم مركزي الكترون ناپيوندي             

 قلمـرو   4ركـزي   در لايه ظرفيـت خـود نـدارد و در اطـراف هـر اتـم م                

بنابراين شـكل هندسـي هـر سـه يـون، شـبيه بـه         . الكتروني وجود دارد  

به ساختار لوويس ايـن     . ديگر و به صورت چهار وجهي منتظم است         يك

 : سه يون دقت كنيد

  

  : ها بررسي نادرستي ساير گزينه

كه تعداد پيوندهاي داتيـو در سـه يـون بـالا              با وجود آن  : » 1«ي    گزينه

هـاي    زيرا شعاع اتمي اتم   . ولي طول پيوندها يكسان نيست    متفاوت است   

  . مركزي در سه يون متفاوت است

OClOSOPمقايسه طول پيوندها    

مقايسه قدرت بازي : » 2«ي  گزينه  4
2
4

3
4 ClOSOPO  

OClOSOPمقايسه قطبيت پيوندها : » 4«ي  گزينه  

  )هاي كووالانسي يب ترك-4فصل ، 2شيمي (

  »3«ي گزينه -243

 شكل هندسي خطي دارد و به دليـل تقـارن الكتريكـي             2BeClمولكول

ــدهاي    ــه پيون ــر چ ــول، اگ ClBeمولك  ــه ــل ملاحظ ــت قاب اي   قطبي

 . گردد  يك تركيب ناقطبي محسوب مي2BeClدارند،

  )هاي كووالانسي  تركيب-4فصل ، 2شيمي (

  »2«ي گزينه -244

بـه دليـل   . ( قـوي تـر اسـت   C –O از پيوند يگانه C = Oپيوند دوگانه 

 از C = Oپس انـرژي پيونـد   ). بودن تعداد پيوندهاي بين دو اتمتر  بيش

C –O از طرف ديگر انرژي پيوند بـا طـول پيونـد رابطـه     . تر است بيش

  . استC –Oطول پيوند تر از   كوتاهC = Oپس طول پيوند . وارونه دارد

 از C –Oپس انتظار داريم طول پيوند 

A/ تـر و انـرژي آن از     بيش341

  . تر باشد  كيلوژول بر مول كم743

  )هاي كووالانسي  تركيب-4فصل ، 2شيمي (

  »2«ي گزينه -245

هـاي ديگـر      فرمول ساختاري مورد نظر مربوط به آسپيرين است كه نام         

 بنزوييـك اسـيد    –) اسـتيل اوكـسي    (-2يك اسيد يا    آن استيل ساليسيل  

در اين فرمول، با شمارش تعداد كل پيوندهاي نمايش داده شـده            . است

شود پس   پيوند مشاهده مي3CH (26 درC – Hو احتساب سه پيوند (

  .  جفت الكترون پيوندي در آن وجود دارد26

  )هاي آلي  تركيب-5فصل ، 2شيمي (
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  3  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

  »4«ي ينهگز -246

  : ي زير توجه كنيد به معادله

CHHCCaCC)   اتين( OHZnCa     2
گرما2

  آلياژ

  )هاي شيميايي  استوكيومتري و واكنش-1فصل ، 3شيمي (

  »4«ي گزينه -247

جايي دو گانه است و منجر به تـشكيل رسـوب             اين واكنش از نوع جابه    

)CaCO(كلسيم كربنات     شـده دقـت     ي موازنـه    به معادله . گردد   مي 3

  . كنيد

)aq(NaNO)s(CaCO)aq()NO(Ca)aq(CONa 332332 2 

  )هاي شيميايي  استوكيومتري و واكنش-1فصل ، 3شيمي (

  »4«ي گزينه -248

  : هاي مورد سؤال دقت كنيد  واكنش به معادله

)g(H)g(CO)g(OH)s(C) 221    

)g(H)aq(ZnSO)aq(SOH)s(Zn) دقيق
24422    

)l(OH)g(Cl)aq(MnCl)aq(HCl)s(MnO) 2222 243   

)s(NaHCO)g(OH)g(CO)s(ONa) 3222 24   

)SOH( غلظت اسيد2نه در مورد گزي: نكته  در نوع گاز توليد شده 42

 توليد 2SOمؤثر است و اگر اسيد را گرم و غليظ در نظر بگيريم گاز

  . اي نشده است البته در كتاب درسي به اين موضوع اشاره. شود مي

)l(OH)g(SO)aq(ZnSO)aq(SOH)s(Zn 22442 22  

  )هاي شيميايي كنش استوكيومتري و وا-1فصل ، 3شيمي (

  »1«ي گزينه -249

 مـورد   2Oمقـدار گـاز   (ي واكنش، ابتدا بازده نظـري         با توجه به معادله   

كنيم و سپس به كمك آن بـازده درصـدي را بـه               را محاسبه مي  ) انتظار

g(O)s(KCl)s(KClO(  : آوريم دست مي 
MnO

2
2

3 32    
1

3 512216353539  mol.g//KClO  
1

2 32162  mol.gO  

2
2
2

3
2

3
3

32

8431
32

2
3

5122
189

gO/
molO

gO

molKClO

molO

gKClO/

molKClO
gKClO/gO?





  

75100843
882

2
2 %

gO/

gO/
بازده درصدي  

  )هاي شيميايي  استوكيومتري و واكنش-1فصل ، 3شيمي (

  »3«ي گزينه -250

CHC(بــا توجــه بــه فرمــول ســاختاري اســتون

O

CH(
||

33  فرمــول ،

OHCمولكولي آن    را ي واكـنش سـوختن آن     هر گاه معادلـه   .  است 63

 مول گاز   6يابيم كه از سوختن كامل هر مول آن،           در نظر بگيريم، درمي   

)CO,OH(   . شود  توليد مي22

)g(OH)g(CO)g(O)l(OHC 22263 334   

از تعـداد   )  مـول  6(هـاي گـازي فـراورده         به دليل آن كـه تعـداد مـول        

بنـابراين چنانچـه    . تر است   بيش)  مول 5(هاي گازي واكنش دهنده       مول

ر فشار ثابت انجام شود، به دليل افزايش حجـم ايجـاد شـده،              واكنش د 

 (w)اه است وعلامت كار رواكنش با انجام كار سامانه بر روي محيط هم  

  . در آن منفي است

  ) ترموديناميك شيميايي-2فصل ، 3شيمي (

  »1«ي گزينه -251

g(HC(ي واكنش تشكيل با در نظر گرفتن معادله    كافي است62

را دو برابر و    ) 2(را سه برابر كنيم، ضرايب واكنش       ) 3( واكنش   ضرايب

ــصف مــي 3واكــنش  ــه و ضــرايب آن را ن ــا از جمــع    را وارون ــيم ت كن

g(HC(هاي به دست آمده معادله واكنش تشكيل        معادله  آن  H و 62

  : به دست آيد) بر اساس قانون هس(

kJ)(H))g(OH)g(O)g(H() 28532
131 1222   

kJ)(H)),g(CO)g(O) 39322 222 ،گرافيتs(C()22  

kJ)(H

))g(O)g(HC)g(OH)g(CO()

31202
1

72642
13

3

26222




  

)g(HC)g(H) 6223 ،گرافيتs(C2  
18131202

139322853  mol.kJ)()()(H  
  ) ترموديناميك شيميايي-2فصل ، 3شيمي (
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  »3«ي گزينه -252

  : م داشتي واكنش تشكيل آمونياك خواهي با توجه به معادله

)g(NH)g(H)g(N 322 2
3

2
1

  

kJ11254352
39452

1
ها مجموع آنتالپي پيوند واكنش دهنده  

kJ11733913 ها مجموع آنتالپي پيوند فراورده  

kJH 4811731125   

اما اگر فريند . ها اين عدد نيست كنيد كه در بين گزينه مشاهده مي

  :  بالا در نظر بگيريم خواهيم داشتهابر را با ضرايب دو برابر

96482
23 322





H

)g(NH)g(H)g(N
 

  ) ترموديناميك شيميايي-2فصل ، 3شيمي (

  »3«ي گزينه -253

پس ابتدا با توجه به     . اند  ها ازهيدروژن و كربن تشكيل شده       هيدروكربن

 g100هـا را در   مقدار مـول آن %) 20(و هيدروژن  %) 80(درصد كربن   

  : يم و خواهيم داشتكن از اين تركيب محاسبه مي

molC
gC

molC
gCmolc? 12

80
12

180 


  

molH
gH

molH
gHmolH? 201

120   

ها خواهيم  ترين آن حال با تقسيم مقدار مول هر عنصر بر كوچك

  : داشت

فرمول تجربي 33

12
80
1
20

CHH      1

12
80
12
80

C  

  )هاي شيميايي  استوكيومتري و واكنش-1فصل ، 3شيمي (

  »1«ي گزينه -254

با محاسبه مقدار مول نمك و تقسيم آن بر حجم محلول بر حسب ليتـر               

1  :  خواهيم داشت
2 95535224  mol.g/MgCl  

mol/
gMgCl

molMgCl
gMgCl/molMgCl? 002095

1190
2
2

22   

1210202010
0020  L.ml/

L/

mol/

v

mol
M 

  )ها  محلول-3فصل ، 3شيمي (

  »4«ي گزينه -255

توان فرض كرد كه براي توليد محلـول   با چشم پوشي از تغيير حجم، مي 

 1000 مول از اين نمك به يك ليتر يا          5/0 ليتر اين نمك      مول بر  5/0

  . ميلي ليتر آب اضافه شده است

11از آن جا كه چگالي آب        mL.g        است، پس براي ايجاد اين محلـول 

)/g)g مول يـا     5/0بايد   12625250    گـرم آب حـل شـده        1000 در 

 100ار گرم حـل شـده در        با توجه به تعريف انحلال پذيري مقد      . باشد

 خواهد بود و با توجه به نمودار انحلال پذيري اين  6/12گرم آب، برابر    

  .  حدوداً مطابقت داردC20عدد با دماي

 C20 تـا    C90اما براي محاسبه مقدار رسوب به ازاي تغييـر دمـا از           

  : خواهيم داشت

OgH/g 210070 در دماي:  انحلال پذيري90  

      gOgH 850705500 2 جرم محلول در اين دما   

OgH/g/ 2100612 در دماي:  انحلال پذيري20  

         g/OgH 5636125500 2 جرم محلول در اين دما   

g287563850  مقدار رسوب( تفاوت جرم( 

  )ها  محلول-3فصل ، 3شيمي (

  »3«ي گزينه -256

 يـا دتينـول اسـت كـه در آب نـامحلول             Aتركيب مورد اشاره ويتامين     

بنـابراين مخلـوط آن بـا آب يـك مخلـوط دو فـازي را تـشكيل                  . است

  .دهد مي

  : ها نادرستي ساير گزينه

OHCفرمول مولكولي اين تركيب : »1«ي  گزينه   .  است3020
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  5  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

 و پيوندهاي دوگانـه     OH به دليل وجود عامل      Aويتامين   :»2«ي    گزينه

. ي آن آروماتيك نيست شود ولي حلقه يك الكل سير نشده محسوب مي    

  )ي بنزني ندارد حلقه(

 بـراي تبـديل     2H به ازاي هر پيوند دوگانه، يك مولكول       :»4«ي    گزينه

پس به ازاي هر مولكول ايـن       . يب سير نشده به سير شده لازم است       ترك

 2Hو در ضـمن پـس از تركيـب بـا          .  لازم است  2H مولكول 5تركيب  

  . گردد كاني به يك الكل سير شده حلقوي تبديل مي

  )ها  محلول-3فصل ، 3شيمي (

  »2«ي گزينه -257

تواننـد    هـاي كلوييـدي مـي       ن داده است كه ذره    هاي تجربي نشا    بررسي

ها را در سطح خود جذب كنند و به نوعي بـار              هاي باردار مانند يون     ذره

هاي يك كلوييد همگي بار الكتريكي يكساني   الكتريكي دست يابند ذره   

ي بين اين بارهـاي يكـسان         ها به دليل دافعه     دارند و ته نشين نشدن آن     

  . است

  : ها نادرستي ساير گزينه

حركت دايمي ونـامنظم ذره هـاي كلوييـدي را حركـت            : »1«ي    گزينه

  . گويند براوني مي

 لسيتين  كه در آن  روغن در سركه است      مايونز امولسيون    :»3«ي    گزينه

  . داردگيكنند نقش امولسيونزرده تخم مرغ 

  .اتم كربن است 18داراي ن سولفونات، دودسيل بنز :»4«ي  گزينه

  )ها لول مح-3فصل ، 3شيمي (

  »2«ي گزينه -258

مربوط به فراورده و    ) 2(و  ) 1(در شكل مورد سؤال نمودارهاي صعودي       

)NO(مربوط به واكنش دهنده   ) 3(نمودار نزولي    ضمناً با توجـه  .  است2

 است، شيب نمـودار مربـوط   2O دو برابر ضريبNOبه اين كه ضريب     

  .  باشد2Oاز شيب نمودار بايد تندتر NOبه 

به ترتيب مربوط به تغييرات غلظت      ) 2(و  ) 1(به اين ترتيب نمودارهاي     

NO2 وOهستند  .  

 نيـز تنـدتر از شـيب        2NOتوجه داشته باشيد كه شيب نمودار تغييـرات       

  . است2O دو برابر ضريب2NO است، زيرا ضريب2Oنمودار تغييرات

  )سينتيك شيميايي -1فصل ،  دانشگاهي پيششيمي (

  »1«ي گزينه -259

  : با مقايسه اطلاعات مربوط به سطر اول و سوم خواهيم داشت

3

4

3
4

1041
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3030
15030

10413030
10715030

















/K)/()/(

K)/()/(

/K)/()/(

K)/()/(
yx

yx

yx

yx
  

1 y  

  : اطلاعات سطر دوم و سوم خواهيم داشتو با مقايسه 

1
1041
1082

3030
3060

3

3










x

/

/

)/()/(

)/()/(
yx

yx

  

بنابراين قانون سرعت براي واكنش مورد نظر به صورت 

Rk]B][A[  مثلاً سطر ( است و با قرار دادن اطلاعات يكي از سطرها

  . را محاسبه كنيم) ثابت سرعت (kتوانيم مقدار  در آن مي) سوم

11
3

11311

0160090
1041

10413030













s.mol.L/~
/

/
K

s.L.mol/KL.mol)/(L.mol)/(
  

  ) سينتيك شيميايي-1فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »3«ي گزينه -260

و برگـشت   )  كيلـوژول  90(هاي فعالسازي رفـت       ابتدا با توجه به انرژي    

  : كنيم و خواهيم داشت  را محاسبه ميHمقدار)  كيلوژول100(

kJH 1010090   

)CA(H)CB(H پيوندپيوند  2210  

)CA(Hپيوند  260210  

165  mol.kJ)CA(Hپيوند 

  ) سينتيك شيميايي-1فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »3«ي گزينه -261

  : با توجه به جدول تغييرات تعادل خواهيم داشت

              )s(D)g(C)g(B)g(A 22  

1           مول اوليه  

xxxx 22       تغييرات     

xxxx 221مول لحظه تعادل  
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  91سراسري   انون فرهنگي آموزشك   6  

  :  خواهيم داشتAي  از ماده% 20با توجه به تجزيه 

mol/xa 101100
202   

  : و عبارت ثابت تعادل خواهيم داشت) يك ليتر(با توجه به حجم ظرف 

13
2

2

2

2

2

2
10256

201
1020

21
2 





 L.mol/

)/(

)/()/(

)x(

x)x(

]A[

]C[]B[
K  

  ) تعادل شيميايي-2فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »1«ي گزينه -262

  :  واكنش و عبارت ثابت تعادل خواهيم داشت با توجه به معادله

)g(CO)s(CaO)s(CaCO 23   

2
2

22
22

103
310









molCO

molCO
]CO[]CO[K  

22232 108110026103    2COهاي تعداد مولكول /~/

  ) تعادل شيميايي-2فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »2«ي گزينه -263

 را محاسبه و بر اساس تعـال يـونش اسـيد            aK مقدار apKبا توجه به  

110101  :  خواهيم داشت   apK
aa KpK  

  AHHA  

20    غلظت اوليه         /

xxxمقدار يونش يافته    

xxx/ 20ادلي  غلظت تع  

x/

x

]HA[

]A][H[
Ka 

 


2010
2

1 

10
200020102

/x

/x/x/x


  

11010 11   logpH]H[ 

  ) اسيدها و بازها-3فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »4«ي گزينه -264

در واكنش گاز آمونياك با هيدروژن كلريد، آمونياك نقش باز برونستد          

  .  نقش اسيد برونستد را داردHClو 

))s(Cl)s(NH)(s(ClNH)g(HCl)g(NH   443  

  : ها ررسي نادرستي ساير گزينهب

تر و   آن بزرگbKتر باشد،  بازي كوچكapKهر چه: »1«ي  گزينه

  . تر خواهد بود آن باز قوي

پس باز . در اين واكنش آب پروتون دريافت نكرده است: »2«ي  گزينه

 كتاب درسي 55ي  هتر بدانيد صفح اما بر اساس بيش. برونستد نيست

هاي ناپيوندي خود را در اختيار  هاي آب جفت الكترون مولكول

  .  قرار داده و نقش باز لووئيس را دارند2Niيون

 در تركيب آلي نشان دهنده خاصيت OH–وجود گروه : »3«ي  گزينه

وس مهم اين است كه تركيب يزيرا بر اساس مدل آرن. بازي آن نيست

رد نظر در آب حل شده و ضمن يونش يافتن يون مو

)OH(هيدروكسيد  توليد كند و صد البته كه فنول در آب چنين 

بد نيست بدانيد كه فنول برخلاف ظاهر آن يك الكل هم . ويژگي ندارد

  .  آن يك هيدروژن اسيدي استOH– موجود در عامل Hبلكه . نيست

  ) اسيدها و بازها-3ل فص ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »3«ي گزينه -265

با توجه به منحني مورد سؤال حجم سديم هيدروكـسيد مـورد اسـتفاده              

.  ميلي ليتر است   25ليتر محلول اسيد،       ميلي 50براي خنثي كردن كامل     

بنابراين براي محاسبه غلظت محلـول اسـيد و بـر اسـاس معادلـه زيـر                 

l(OH)aq(NaCl)aq(HCl)aq(NaOH(  :  خواهيم داشت 2  

molHCl/
molNaOH

molHCl
L

mlNaOH/

mL

L
mLNaOHmolHCl?

002501
1

1
10

1000
125




  

1
3 050

1050
00250 





 L.mol/

L

mol/

v

molHCl
M 

  ) اسيدها و بازها-3فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

 غير قابل قبول
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  7  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

  »2«ي گزينه -266

  :  براي يك بافر اسيدي خواهيم داشتpHبا توجه به رابطه 

57430
اسيد15010874

نمك
/

/

/
g/pH

][

][
logpKpH a   

  ) اسيدها و بازها-3فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »4«ي گزينه -267

پـس در   . ترين اختلاف را داشته باشند      يد بيش دو نيم سلول مورد نظر با     

تـرين و     هـاي داده شـده، دو نـيم سـلول داراي بـزرگ              بين نـيم سـلول    

  .  خواهد بودd و aكنيم كه شامل   را انتخاب ميEترين مقدار كوچك

  ) الكتروشيمي-4فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »3«ي گزينه -268

نقـش آنـد    ) تر   كوچك E( داده شده الكترود روي      هايEبا توجه به  

يا قطب منفي سلول و الكترود نيكل نقش كاتد يا قطب مثبت سـلول را               

  . خواهد داشت

به اين ترتيـب ضـمن واكـنش سـلول در مجـاورت آنـد نـيم واكـنش                   

  e)aq(Zn)s(Zn   )اكسايش (22

ــا   ــد يــ ــاورت كاتــ ــنش   و در مجــ ــيم واكــ ــي نــ ــب منفــ قطــ

)s(Nie)aq(Ni   بـه ايـن ترتيـب      . گيرد  انجام مي ) كاهش (22

]Zn[ضمن واكنش سلول 2افزايش و ]Ni[ 2يابد  كاهش مي .  

v/)/(/E 510760250 سلول  

  ) الكتروشيمي-4فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »4«ي گزينه -269

تـر از      بـيش  4Snدهد كه قدرت اكسندگي يون      ان مي واكنش اول نش  

)HSn(  .  استHيون  4  

تـر از      بـيش  Hدهد كه قدرت اكـسندگي يـون        واكنش دوم نشان مي   

)SnH(  .  است2Snيون   2  

 ـ 3Feدهد كه قـدرت اكـسندگي       كنش سوم نشان مي   و وا  تـر از     يش ب

)SnFe(  .  است4Snيون   43  

  243 snHSnFe :  قدرت اكسندگي كل  

  ) الكتروشيمي-4فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(

  »1«ي گزينه -270

. است) گرافيت( كاتد يكسان    و الكترود آند و   ددر سلول هال جنس هر      

در مجاور كاتد يا قطب منفي فلز آلومينيم و در مجاورت آند گاز كربن              

 . شود اكسيد توليد مي دي

  ) الكتروشيمي-4فصل  ، دانشگاهي شيمي پيش(
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